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ВСТУП 
 

Транспорт завжди відігравав важливу роль в житті та розвитку 
кожної держави. За допомогою транспорту забезпечується взаємодія 
багатьох частин господарського механізму країни, здійснюється 
об’єднання добувної промисловості з переробною, сільського 
господарства з індустрією, виробників з їх споживачами. 

Завдання, які вирішуються в процесі управління залізничним 
транспортом, полягають у забезпеченні точного виконання планів 
перевезень, безперервного і безпечного руху транспортних засобів, 
доцільного його використання, щодо своєчасної та забезпеченої цілісності 
доставки вантажів. У зв’язку з цим слід відмітити, що частина 
перевезених вантажів під час транспортування розкрадається і до 
одержувача не доходить, чим заподіюються збитки не тільки перевізнику 
(залізниці), а й іншим учасникам (відправнику, одержувачу). 

Забезпечення повного збереження вантажів, що перевозяться 
залізничним транспортом, є одним із головних завдань не тільки 
залізниць, а й органів та підрозділів Національної поліції України. 

Для протидії крадіжкам вантажів на об’єктах залізничного 
транспорту в структурі кримінальної поліції створенні спеціальні 
підрозділи протидії злочинам, скоєних на залізничному та повітряному 
транспорті, головним завданням яких є: попередження, припинення, та 
розкриття крадіжок вантажів. Для успішного виконання поставлених 
завдань працівникам цих підрозділів необхідно знати способи вчинення 
крадіжок, форми і методи взаємодії з іншими підрозділами НПУ, 
адміністраціями транспортних підприємств, громадськістю, особливості 
перевізного процесу, залізничну термінологію, документи, які 
супроводжують вантаж та інші обставини, які допоможуть вирішувати 
поставлені перед цими підрозділами завдання. 

Діяльність вищезазначених спеціальних підрозділів на залізничному 
транспорті має свої особливості. Тому питання організації і 
функціонування цих підрозділів знаходяться в полі зору науковців вищих 
навчальних закладів системи МВС України та практичних працівників 
оперативних підрозділів Національної поліції України. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА КРАДІЖОК ВАНТАЖІВ НА ОБ’ЄКТАХ 
ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ 

 
Серед злочинів, які здійснюються на об’єктах залізничного 

транспорту значне місце займають крадіжки вантажів. Аналіз 
статистичних даних свідчить, що за останні роки вантажообіг на 
залізницях України зменшився. Але, не дивлячись на це збитки від 
крадіжок вантажів зростають. Об’єктами злочинного посягання є всі види 
вантажів. Переважна більшість злочинів, що вчинялись в 2010 – 2019 рр. – 
це крадіжки промислових та продовольчих товарів, що здійснювались 
вагонними та контейнерними перевезеннями, в тому числі алкогольних 
напоїв і тютюнових виробів, цукру, автомобільних шин, обладнання та 
запасних частин автомобільної та сільськогосподарської техніки. Після 
різкого скорочення перевезень цих видів вантажів, в 2007 – 2017 рр. 
основними видами злочинності стали крадіжки паливно-мастильних 
матеріалів, вугілля, щебеню. Протягом 2018 р. найбільш 
розповсюдженими серед крадіжок вантажу є крадіжки металу 
(металобрухту), які складають 62,3 % від загальної кількості 
зареєстрованих таких злочинів. 

Стан розкриття злочинів усфері вантажних перевезень протягом 
указаного періоду становить 82,1%. 

На залізничному транспорті значна кількість крадіжок з вантажного 
рухомого складу вчиняється при технічному і комерційному оглядах, 
виправленнях браків, а також при навантаженні і розвантаженні 
матеріальних цінностей. Аналіз крадіжок вантажів показує, що найбільше 
їх вчиняють: 

- слюсарі пунктів технічного обслуговування – 15,3%; 
- складачі поїздів – 12,6%; 
- оглядачі вагонів – 12,2%; 
- вантажники – 11,3%; 
- регулювальники швидкості вагонів (башмачники) – 8,2%; 
- прийомоздавачі вантажів – 6,5%; 
- машиністи локомотивів та їх помічники – 6,2%. 
Можливість вільного доступу до рухомого складу і вантажу дозволяє 

злочинцям з осіб залізничників здійснювати крадіжки в будь-який час доби. 
Особи, які не працюють на залізничному транспорті, як правило, вчиняють 
крадіжки вантажів у вечірній та нічний час. 

Кримінальна статистика свідчить, що серед крадіїв вантажів на 
залізничному транспорті переважну більшість складають чоловіки. 
Розподіл чоловіків і жінок, робітників транспортних підприємств, 
засуджених за розкрадання, характеризується наступними показниками: 
чоловіків – 87,3%, жінок – 12,7%.  
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Одною з ознак, що характеризують особу злочинця, є його вік. Вікова 
характеристика дозволяє зробити висновок про кримінальну активність і 
особливості антигромадської поведінки людей різного віку. Аналіз 
кримінальних проваджень по розкраданню вантажів на транспорті, 
свідчить, що основний вік крадіїв становить 20 – 30 років. З цього можна 
зробити висновок, що основна маса злочинців – це особи зрілого віку, з 
твердими життєвими принципами і інтересами, з певною соціальною 
орієнтацією.  

Освітній рівень злочинців, які були притягнуті до кримінальної 
відповідальності за крадіжки вантажів становить: особи з середньою і 
неповною середньою освітою – 76,1%, з вищою – 7,8%.  

Основна частина працівників транспорту, що вчинила крадіжки 
вантажу мала не значний стаж роботи – до двох років. Це у свою чергу 
свідчить про незадовільну роботу з кадрами та недоліки у виховній роботі. 

Слід визначити, що третина крадіїв мала негативну характеристику 
по місцю роботи. При вивченні мотивації злочинної поведінки було 
встановлено, що 79,7% крадіїв були незадоволені своїм матеріальним 
становищем і пояснювали свої вчинки відсутністю матеріальних засобів 
для існування, пов'язаними з невиплатами зарплати. 

Аналіз статистичних даних свідчить, що більшість розкрадачів добре 
інформована про особливість організації охорони та обробки вантажів, 
має стійкі кримінальні зв'язки з працівниками транспорту, їхні дії 
відзначаються кваліфікованим розподілом ролей, надійними каналами 
реалізації викраденого. Серед осіб, які вчиняють крадіжки вантажів на 
залізничному транспорті близько 14 % є співробітниками транспорту, з 
них близько 22 % - працівники ВОХОР. Майже до кожного 4-го 
злочинного угруповання входили працівники залізничного транспорту. 

Відносно високий рівень групової злочинності серед залізничників 
можна пояснити тим, що сучасний технологічний процес переважної 
більшості крупних вантажних (сортувальних) станцій будується на тісній 
взаємодії різних структурних підрозділів в комплексній обробці рухомого 
складу та вантажу. Наприклад, по прибуттю вантажного поїзда на станцію 
він одночасно і погоджено обробляється оглядачами вагонів та слюсарями 
пункту технічного огляду (ПТО), прийомоздавачами вантажного цеху, 
робітниками технічної контори, бригадами складачів та робітниками інших 
служб. За таких умов дуже важко вчинити крадіжку вантажу на станції 
одній особі. Тому деяка частина правопорушників із числа залізничників 
намагається об’єднатися і діяти групами, попередньо створивши на своїх 
виробничих ділянках обстановку кругової поруки. До такого об’єднання 
їх інколи призводять й інші обставини, такі як розмір, вага та кількість 
вантажу, фізична неможливість одному подолати перешкоду, яка 
перекриває доступ до вантажу. 
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Способи вчинення крадіжок вантажів з участю працівників 
залізничного транспорту більш кваліфіковані і направлені перш за все – на 
маскування слідів злочину. Наприклад, знаючи конструкцію вагонів, 
злочинці відкривали верхній неопломбований люк, через який проникали 
всередину. Після здійснення крадіжки, за допомогою зварювального 
апарату заварювали верхній люк. 

У той же час злочинці при вчиненні злочинів дедалі більше 
використовують техніку та сучасні засоби зв'язку.  

Так, наприклад на Придніпровській залізниці викрито злочинну 
групу в складі 9 осіб, які займалися крадіжками феросплавів. Всього ними 
було викрадено біля 51 т феросплавів на загальну суму понад 120 тис. грн. 
Заслуговує на увагу схема, яку злочинці використовували під час вчинення 
злочину. А саме, на станції відправлення злочинці підсаджувалися у 
вагони, які були завантажені феросплавами. Під час руху потягу, 
використовуючи альпіністське спорядження, спускалися по корпусах 
вагонів до вивантажувальних люків, які відкривали за допомогою 
слюсарного інструменту.Потім, використовуючи мобільні телефони, 
зв'язувалися з співучасниками яким повідомляли місце вивантаження 
феросплавів. Внаслідок професійно грамотних дій злочинці були 
затримані, у них вилучено вантажний і легкові автомобілі, гроші та засоби 
зв'язку. Всього під час проведення операції "Металісти" затримано 85 
розкрадачів металобрухту і феросплавів, у яких в ході слідства вилучено і 
повернуто Запорізькому заводу феросплавів 51 т викраденого металу. 

Залежно від категорії осіб, які вчиняють крадіжку вантажу, 
вибираються ті чи інші способи їх вчинення. 

Під способом вчинення крадіжки вантажу розуміється певний 
комплекс дій і поведінки особи (осіб), яка вчинила злочин. Вчинення серії 
крадіжок вантажу одним і тим же способом може свідчити про 
причетність одної особи (осіб) до вчинення цих злочинів і служити 
обставиною викриття злочинця (злочинців). Дані про спосіб злочину 
можуть бути використані для встановлення та викриття злочинця; 
виявлення та забезпечення виявлення сукупності доказів; виявлення 
причин та умов вчинення злочинів, вжиття заходів щодо їх усунення та 
попередження злочинів.  

Встановлення способу вчинення крадіжок вантажів на залізничному 
транспорті є основою для висунення оперативно-розшукових та слідчих 
версій і розробки окремих тактичних прийомів, які застосовують 
підрозділи по боротьбі зі злочинними посяганнями на вантажі, в боротьбі 
з даними видами злочинів. Це дозволяє сконцентрувати необхідні сили і 
засоби у визначений час у місцях найбільш імовірного здійснення 
крадіжок вантажів, забезпечити ефективне оперативне обслуговування 
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найбільш криміногенних транспортних об’єктів, в тому числі і рухомого 
складу. 

Крадіжки вантажів на залізничному транспорті мають свої 
особливості, обумовлені специфікою виробництва: пересування вантажів 
на віддаленій від відправника відстані, слабкою охороною від 
проникнення до них сторонніх осіб, неможливістю повної охорони 
вантажів в місцях стоянок та під час руху, зосередженістю на об’єктах 
залізничного транспорту значних матеріальних цінностей і таке інше. Не 
маючи уявлення про специфіку роботи транспорту, часто неможливо 
відповісти на питання про те, ким вчинено крадіжку: робітником 
транспорту чи “випадковим” злочинцем. І навпаки, знання правил 
перевезення вантажів дозволяє досить ефективно вирішувати питання, які 
пов’язані з встановленням та викриттям винних осіб. 

Встановлення способу вчинення крадіжки дозволяє швидко звузити 
коло підозрюваних осіб, визначити час та місце вчинення злочину, 
приблизне число злочинців, їхню професію (принаймні, належність до 
залізничного транспорту), підготовленість, знання місцевих умов та інші 
обставини.  

Найбільш розповсюдженими способами крадіжок вантажу на 
об’єктах залізничного транспорту є 

Крадіжки відкрито лежачих вантажів з вільним доступом до них. 
До числа таких вантажів можуть відноситись: будівельні матеріали, 
автотранспортна та сільськогосподарська техніка, промислові машини, 
станки та інші предмети, які з тих чи інших міркувань робітників станції 
неможливо (чи не доцільно) розміщати в критих сховищах, і тому вони 
розміщуються на відкритих завантажувальних майданчиках, а під час 
перевезення – на відкритих залізничних платформах. Вони можуть 
охоронятися стрілками воєнізованої охорони, спеціально уповноваженими 
представниками відправника (одержувача), або знаходитись під наглядом 
прийомоздавачів, поїзної бригади, робітників поліції. 

Крадіжки таких вантажів частіше вчиняються примітивним способом 
злочинцями-гастролерами, особами, які використовують товарний поїзд 
для переїзду з місця роботи до місця проживання, особами, які 
супроводжують інший вантаж. Розкриття таких злочинів утруднюється 
необхідністю перевірки широкого кола осіб, в число яких можуть входити 
як працівники залізничного транспорту, так і сторонні особи.  

Крадіжки з дверей вагона (контейнера) шляхом пошкодження пломб. 
Вчиняючи крадіжки таким способом, злочинці часто обривають і 
викидають пломбу, а закрутку розкручують за допомогою металевої 
палки, цвяха, костиля і т. ін., а інколи просто руками. 

З метою маскування пошкодження пломби, злочинцями 
застосовується ряд пристроїв. Найбільш розповсюдженими серед них, є 
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розширення отворів гострим предметом (шилом, голкою, цвяхом), після 
чого кінець дроту витягується, а потім знову вставляється в той же отвір. 
Щоб пломба могла триматися на дроті, її затискують плоскогубцями через 
м’яку прокладку або зв’язують нижні кінці дроту друг з другом. В інших 
випадках пломба затискується між м’якими прокладками і зривається з 
дроту. Після вчинення крадіжки пломба підігрівається, і в розширені дірки 
заводяться кінці дротяної петлі. Інколи замість зірваної пломби 
навішується інша. 

Маскуванням крадіжки за допомогою навішування пломб 
займаються перш за все особи з числа працівників залізничного 
транспорту. Слід враховувати те, що особи цієї категорії, особливо з числа 
вантажників, в окремих випадках вдаються до зворотного прийому – 
викрадають речі під час завантаження вагона, а після завантаження, 
пломбування і здачі вагона зривають з нього пломбу і закрутку, тим самим 
створюють підстави для того, щоб хід розкриття цього злочину йшов в 
іншому напрямку. 

При вчиненні крадіжок із контейнерів застосовуються ті ж самі 
способи маскування. Правилами перевезення контейнерів передбачено 
такий порядок розташування контейнерів на платформі, який не дозволяв 
би вільно відчинити двері контейнера. У зв’язку з цим, злочинці ломами 
нахиляють контейнер до упору в борт платформи, звільняючи двері, а 
після крадіжки ставлять контейнер в попереднє положення. 

Крадіжки вантажів із вагона, контейнера, тари шляхом їх 
пошкодження. Об’єднання усіх цих сховищ в одну групу доцільно у 
зв’язку з тим, що вагон, і контейнер, та інша тара або ящик для вантажу, 
можуть мати однакові способи руйнування матеріалу стінок, що 
огороджують вантаж. 

Для пролому стінок вагонів і контейнерів використовуються ломи, 
сокири, стамески, важкі металеві предмети та інше. Для пролому більш 
тонкої перешкоди (твердої чи напівтвердої тари) застосовуються такі ж 
знаряддя злому, а інколи вони руйнуються шляхом нанесення ударів 
палкою, ногою або кулаком. 

Залежно від характеру пошкодження стінок вагонів, контейнерів, 
упаковки, а також цінності викраденого вантажу, можна встановити ряд 
важливих обставин, які вказують на особистість злочинця. Наприклад, 
якщо вантаж викрадений із ящика через пошкодження, яке виникло в 
результаті його падіння, можна припустити, що крадіжка вчинена 
вантажником, який навмисно кинув ящик на землю, щоб пошкодити і 
отримати доступ до вантажу. Якщо ж одночасно виявлені проломи в 
стінах декількох вагонів, контейнерів, ящиків і висновком 
криміналістичної експертизи всі вони об’єднані як вчинені певним 
знаряддям, можна припустити, що злочинець шукав придатний для легкої 
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реалізації товар. Це також свідчить про відсутність зв’язку між особою, 
яка вчинила злочин, і особами, які обробляють вантаж (поїзд). 

Крадіжку вантажу, вчинену шляхом порушення цілості тари, інколи 
встановлюють в комерційно справних вагонах. Звичайно, тут основну 
увагу потрібно приділяти перевірці причетності до крадіжки осіб, які мали 
доступ до нього при його обробці (представники відправника, 
прийомоздавачі, вантажники), при цьому не дивлячись на те, що вантаж 
був прийнятий від відправника прийомоздавачем, не можна виключати 
можливість крадіжки його працівниками організації відправника, оскільки 
прийомоздавач по неуважності міг прийняти пошкоджену тару за справну. 
На причетність до крадіжки вантажників станції може вказувати укриття 
пошкодження тари від нагляду прийомоздавача (пошкоджений ящик 
розміщується проломленим місцем на підлогу, до стінки вагона або 
закладається іншими вантажами). 

Великі труднощі для розкриття містять у собі випадки, коли тара, в 
якій перевозиться вантаж, порушується порівняно акуратно, а потім 
порушення маскується. 

До таких крадіжок належать крадіжки, при яких проникнення до 
вантажу проходить шляхом перебиття цвяхів в дерев’яних ящиках. Цвяхи, 
що тримають дошки, витягуються, дошки забираються (інколи їх 
відривають, не витягуючи цвяхів) і через створену дірку викрадають 
частину товару, потім дошки ставлять на місце і закріплюють тими ж, або 
іншими цвяхами по залишених дірках. Якщо ящики (як правило, з цінним 
вантажем) мають оконтовочні стрічки, останні віджимаються викрутками, 
потім цвяхи витягуються кліщами, дошки відсовуються. Після вчинення 
крадіжки все ставиться на свої місця. Щоб не залишати помітних слідів, 
удари по цвяхам проводяться через прокладку. Для вилучення товару з 
фанерних ящиків віджимається край фанери від з’єднувальної планки, до 
якої вона закріплена цвяхами. Пошкоджене місце в подальшому навіть не 
забивається, тому що фанера під вагою вантажу в ящику сама 
притискується до з’єднувальної планки. Видимих зовнішніх пошкоджень 
на ящикові майже не залишається. Товари, що знаходяться в м’якій 
упаковці, злочинці викрадають, розпорюючи обшивку по швах, з 
послідуючим зашиттям їх. Сипучі вантажі часто викрадаються за 
допомогою шприців та інших пристроїв, які майже не залишають видимих 
слідів. Із картонних коробок вантаж непомітно виволікається через 
вирізані отвори, які потім заклеюються маркувальними ярликами. 

Крадіжки через люки вагонів. Через верхні люки критих вагонів 
часто викрадаються овочі та фрукти, особливо в період масових їх 
перевезень. Це пояснюється легкістю доступу до вантажу, оскільки люки 
закриті лише дерев’яною решіткою, яка легко розбивається від удару 
твердим предметом і навіть кулаком. Такими крадіжками, як правило, 
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займаються особи із числа залізничників і місцевих мешканців, як дорослі, 
так і підлітки. Частіше вони вчиняють дрібні крадіжки цих продуктів. В 
окремих випадках можуть мати місце і крадіжки в значних розмірах.  

Практика показує, що злочинці легко проникають у вагони, в яких 
перевозиться зерно та інші сипучі вантажі. Для цього використовують 
верхні засипні люки вагонів. Декілька ударів молотком по кришці люка 
викликають мимовільне відкриття замка, після чого злочинець може 
вільно залізти у вагон. Вчинивши крадіжку, він закриває кришку люка на 
той же замок. До речі, в тих же вагонах, які називаються, “хлібними”, 
інколи перевозяться промислові товари, крадіжки яких спричиняють 
значний збиток. 

У ряді випадків з метою крадіжки використовуються бокові люки 
вагонів. При завантаженні вагона вантажники зобов’язані щільно їх 
закрити. Однак, окремі особи навмисно, з метою крадіжки, не закривають 
засувки люка, а на дроті чи мотузці підвішують з внутрішньої сторони 
вагона до кришки люка важкий предмет, який притискує її до стінки 
вагона, чим створює видимість закритого люка. Після пломбування вагона 
та подачі його в парк для формування складу злочинець розшукує цей 
вагон, без труднощів відкриває люк і викрадає вантаж, а предмет, який 
утримував кришку, викидає. З тією ж метою використовується м’який 
мідний дріт, який закручується на засувці люка, а кінець його 
пропускається на зовнішню сторону вагона. Бажаючи проникнути у вагон, 
вантажник смикає за дріт, внаслідок чого засуви звільнюються.  

В ізотермічних вагонах злочинці використовують вентиляційні 
отвори, через які за допомогою дротяного гачка проникають у вагон і 
викрадають певні продукти. Вказаний спосіб застосовується особами, які 
працюють на очищенні та завантаженні місткостей вагонів-холодильників. 
Із вагонів-льодників злочинці вчиняють крадіжки шляхом відкриття дверей, 
або через льдокишені. При цьому зламують огороджуючі решітки, 
проникають у вагон. Після вчинення крадіжки, злочинці, як правило, 
підвішують пломби на кришці люка.  

Крадіжки вантажів шляхом відтиснення дверей. При цьому способі 
декілька співучасників крадіжки ( не менше двох ) за допомогою ломів з 
вигнутими кінцями, підсовують їх між нижньою рейкою і дверним 
кутком, піднімають двері вгору і виводять її кут за межі кронштейну. 
Потім таким же чином звільнюють другий кут дверей, після чого 
відтягують її від стінки вагона. Через виниклу щілину всередину вагона 
пролазить один з учасників крадіжки. Поки він знаходиться у вагоні, інші 
роблять вигляд, що вони зайняті ремонтом вагона. Після крадіжки двері 
тим же способом ставляться на місце, при цьому пломби і закрутка 
залишаються непорушеними. Як показали слідчі експерименти, вся 
“операція” займає не більше 8 – 10 хвилин. 
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Крадіжки шляхом просвердлювання підлоги вагона. Встановивши, що 
у вагоні знаходиться сипучий вантаж, злочинець просвердлює дно вагона, 
з якого через дірку висипається сипучий вантаж. Після вчинення 
крадіжки, просвердлені в підлозі (у нижній частині) вагона отвори 
затикаються ганчіркою або дерев’яною пробкою. Таким же образом 
викрадаються рідкі продукти: спирт, вино, олія і т. ін. Даний спосіб 
вчинення злочину може мати серйозні шкідливі наслідки, оскільки під час 
руху вагона пробка вилітає і велика кількість продуктів губиться по шляху 
слідування. 

Крадіжки за участю машиністів тепловозів. Один із різновидів 
даного способу полягає в наступному. Під вагон похило ставиться шпала, 
яка одним кінцем впирається в полотно колії, а другим – в край підлоги 
вагона. Потім цей вагон штовхається тепловозом, в наслідок чого шпала 
піднімає дошки підлоги, утворюючи щілину, через яку викрадається 
вантаж. Після крадіжки вагон повертають в попередній стан, підлога під 
вагою вантажу осідає, шпала забирається. Крадіжки вина з участю 
машиністів тепловозів вчиняється шляхом пошкодження тари при 
сильному ударі в другий вагон, колеса якого попередньо закріплені 
башмаками. Від удару тара розбивається, вино протікає через підлогу у 
відро, покладене розкрадачами. Інколи під час спуску з гірки вагон 
зупиняється башмаком так, щоб двері зірвали закрутку та відчинились 
мимовільно або щоб від поштовху мимовільно відкрились запори люка, 
через які вчиняються крадіжки. 

Крадіжки із контейнерів без порушення цілості пломб та обшивки. 
Такі крадіжки частіше вчиняються шляхом проникнення до вантажу через 
двері контейнерів. Цьому сприяє те, що від багаторазового використання 
контейнерів двері та їх кріплення розхитуються, втрачають міцність та 
щільність закриття. Найбільш простий спосіб проникнення в контейнер 
складається в утворенні щілини між верхніми стулками дверей і стінкою 
шляхом відтиснення дверей без порушення пломби. Для цього двері або 
віджимають на себе руками, або важелем, чи нахиляють контейнер руками 
або краном вперед, і двері віджимаються під вагою переміщення в 
контейнері вантажу. Вантаж достають через виниклу щілину рукою або 
гачком. Після крадіжки двері або контейнер повертають в попереднє 
положення. Другий спосіб полягає в тому, що контейнер ставиться на 
ребро. Від перекосу короба контейнера, петлі дверей злітають з штирів, 
даючи доступ до вантажу. Після крадіжки контейнер знову ставлять на 
ребро і дверні петлі надіваються на штирі. Цей спосіб, як правило, 
використовується кранівниками з вантажниками контейнерних 
майданчиків. При правильному завантаженні контейнерів за допомогою 4-
х стропів перекіс його повністю виключається.  
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Складність боротьби з крадіжками вантажів таким способом полягає 
у відсутності видимих слідів злочину на контейнері, внаслідок чого 
крадіжка виявляється тільки одержувачем вантажу, через тривалий час 
після вчинення злочину. Оскільки залізничники не перевіряють вантаж 
контейнера при його прийомі та видачі, вони звичайно відмовляються 
приймати претензії від одержувача, посилаючись на відсутність порушень 
у контейнера. 

Інколи з метою маскування злочину винні замінюють деталі 
контейнера, наприклад, вісь дверної петлі: стару зрубують, відкривають 
двері, не порушуючи пломби, викрадають речі, а потім ставлять нову вісь, 
приготовлену заздалегідь. 

Подібні “хитрощі” застосовуються виключно робітниками 
контейнерних майданчиків. Користуючись цим способом, злочинці 
можуть тривалий час залишатись поза підозрою. 

Крадіжки з використанням вагового господарства. З метою 
крадіжок злочинці інколи використовують ваги підприємств та залізниць. 
Вчинення крадіжок таким способом здійснюється при прийомі вантажу, 
як правило, вантажниками, які використовують помилки, що їх 
припускають вагарі при зважуванні вантажу, чи навмисно створюють 
недовагу вантажу. Це може здійснюватись різними способами, наприклад: 
замаскованої підвіски до гирь різноманітних тягарів, скидання важелів 
тяги, завищення ваги тари чи перевізних возиків і т. ін. 

Крадіжка вантажів шляхом вивезення вагонів зі станції. 
Користуючись тим, що на великих станціях накопичуються тисячі вагонів, 
які простоюють по декілька днів, машиністи маневрових тепловозів, щоб 
полегшити вчинення крадіжки можуть вільно переміщувати той чи інший 
вагон в будь-яке місце на станції, за межі станції і навіть на сусідню 
станцію.  

Останнім часом цей спосіб став дуже поширеним і використовується 
при крадіжках в особливо великих розмірах, як правило, організованими 
злочинними групами. Вчиненням таких злочинів передує ретельна 
підготовка, яка передбачає перш за все вибір вантажу, його місце 
знаходження, коло осіб, які тим чи іншим чином будуть брати участь у 
крадіжці, транспорт, місце, куди спочатку вивозиться вантаж. Як правило, 
це складські приміщення підприємств, які мають під’їзну колію 

Головним при вчиненні таких злочинів є попередня домовленість між 
посадовими особами залізниці і особами комерційних структур, як 
правило, із злочинним нахилом, про день, час, місце куди буде завезено 
вантаж, його вартість і т. ін. 

Наприклад слідчим управліннямГУНП в Одеській області було 
відкрито кримінальне провадження відносно членів організованої групи у 
складі 14 осіб, яка займалася розкраданням експортного металу на ст. 
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Одеса-порт Одеської залізниці, з його подальшою реалізацією 
комерційним структурам за виготовленими фіктивними документами. До 
складу організованої злочинної групи входили посадові особи ст. Одеса-
порт, які використовуючи свої посадові повноваження, за хабарі сприяли 
розкраданню вантажів в особливо великих розмірах. 

З метою створення можливості розвантаження вагонів з металом, 
члени організованої злочинної групи звернулись до начальника цеху 
готової продукції та залізничного транспорту ВАТ “Одеська цукрова 
компанія” з проханням, щоб останній використовуючи своє службове 
становище, забезпечив безперешкодний проїзд на територію підприємства 
автомашин, на які буде вивантажуватися метал з вагонів, які також будуть 
подаватись на територію ВАТ, куди заходять під’їзні колії зі ст. Одеса-
порт. Таким чином, вагони зі ст. Одеса-порт переміщались на територію 
ВАТ, метал перевантажувався на автомобільний транспорт і відвозився 
покупцям. 

Вчинення цієї категорії крадіжок проводиться, як правило, за 
попередньою змовою між машиністом і маневровим диспетчером та 
черговим по станції, а також іншими матеріально-відповідальними 
особами, що спричиняє за собою збитки на великі суми. У більшості таких 
випадків весь вантаж з вагона викрадається повністю.  

Для виявлення та перевірки фактів виїзду тепловоза за межі території 
станції необхідно проводити аналіз графіка роботи тепловоза та 
розшифровку стрічки швидкостеміра.  

Крадіжки з використанням підроблених документів. Крадіжки 
вантажів можуть здійснюватись за допомогою підроблених комерційних 
актів або актів про пошкодження транспортного засобу, вагона чи 
контейнера, крадіжки частини вантажу на станціях відправлення - 
призначення, під час слідування та проміжних станціях, в пунктах 
перевалки вантажу (на інший вид транспорту), при зберіганні на складах 
(пакгаузах) і вантажних кладових. Крім того, в перевізні документи 
можуть вноситься фіктивні помітки про нестачі вантажів внаслідок 
природних збитків або допустимого правилами розходження в показниках 
пункту відправлення та призначення. Учасниками цих крадіжок 
найчастіше бувають прийомоздавачі, а співучасниками - представники 
вантажовідправника або одержувача, вантажники, начальник станції або 
завідуючий вантажним двором, контейнерним майданчиком.  

Крадіжки вантажів шляхом створення лишків вантажу. Залишки 
вантажу, можуть виникати внаслідок помилки вантажовідправника, який 
відпускає більшу кількість вантажу, чим вказується в перевізних 
документах, внаслідок природного або удаваного збільшення маси деяких 
видів вантажу (цукру, зерна, паливно-мастильних матеріалів і т. ін.), 
шляхом заниження ваги вантажу при зважуванні його на несправних вагах 
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або внаслідок порушення правил зважування. Такі крадіжки вчиняються 
прийомоздавачами за змовою з представниками вантажовідправника-
одержувача чи з вантажниками і посадовими особами, які присутні при 
перевантаженні або переліку вантажу. 

До різновидів крадіжок лишків вантажу також належать: 
1) часткове приховання від обліку лишків вантажу, які виявляються 

при розвантаженні. При подібних обставинах хоча на них і складається 
комерційний акт,але в ньому навмисно знижуються дані про кількість 
виданих вантажоодержувачу матеріальних цінностей; 

2) повне приховання від обліку лишків (бездокументних) вантажів, 
виявлених при розвантаженні вагона (контейнера). У даному випадку 
комерційний акт на лишки не складається, а останні не оприбутковуються, 
– внаслідок чого викрадаються. При цьому причини виникнення лишків 
можуть бути різноманітними. В одних випадках це помилки відповідних 
робітників пункту відправлення при підрахунку ними кількості 
завантаженого у вагон (контейнер) вантажу. У других – умовності 
(приблизність) визначення відправниками ваги завантаженої 
сільськогосподарської продукції у вагони. У третіх – навмисна відправка 
розкрадачами із числа постачальників лишків промислових і 
продовольчих товарів своїм спільникам із організацій 
вантажоодержувачів.  

Крадіжки вантажів шляхом роз’єднання вантажу та перевізних 
документів. Таким способом крадіжки вчиняються на сортувальних 
станціях при формуванні поїздів робітниками, які проводять операції по 
формуванню поїздів, сортуванню вантажів та підбору перевізних 
документів (завідуючі товарними, технічними конторами, диспетчери, 
конторники, чергові по станції). 

Крадіжки вантажів шляхом перескладання документів. До такого 
способу крадіжок вантажів вдаються робітники залізниці, які займаються 
формуванням поїздів, сортуванням вантажів та підбором перевізних 
документів. Це можуть бути завідуючі товарними, технічними конторами, 
диспетчери, конторники, чергові по станції. З метою вчинення крадіжки 
вантажу такі робітники перескладають перевізні документи і 
переадресовують вантаж іншим вантажоодержувачам, представники яких 
є співучасниками крадіжки. 

Розглядаючи способи вчинення крадіжок вантажів на залізничному 
транспорті і коло осіб, від яких слід очікувати вчинення цих злочинів, слід 
відмітити, що вчинення цих злочинів здійснюється і в особливих умовах. 
До особливих умов можна віднести вчинення крадіжок вантажів на 
прикордонних (передаточних) станціях. 

Крадіжки вантажів на прикордонних (передаточних) станціях, 
здійснюється, перш за все, під час перевантаження цінних вантажів з 
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іновагонів в критий рухомий склад Укрзалізниці. До причин і умов 
вчинення крадіжок вантажів в цих місцях можна віднести: численні 
комерційні браки, які виявляються у вагонів, що прибувають з-за 
державного кордону (нечіткість відтисків пломб, різні пломби на вагоні чи 
контейнері, пошкодження рухомого складу і т. ін.). Використовуючи таку 
ситуацію, робітники контор передач на прикордонних (передаточних) 
станціях і перш за все прийомоздавачі, які схильні до вчинення крадіжок, 
складають фіктивні комерційні акти на ніби виявлені в прибулих вагонах 
нестачі цінних імпортних вантажів, відносячи їх на відповідальність 
закордонних залізниць. 

Складність виявлення і викриття таких розкрадачів полягає в тому, 
що місцем їх злочинних дій є прикордонна зона, де особливий режим 
перебування і пересування. Це значно ускладнює проведення оперативно-
розшукових заходів в місцях вчинення цих злочинів. Так, на деяких 
прикордонних станціях робітників поліції допускають на доглядові 
вантажні майданчики тільки після спеціального погодження цього 
питання з представниками прикордонної охорони. В той же час 
прийомоздавачі контор передач постійно знаходяться на всій режимній 
території прикордонної станції. 

Виявляючи факти крадіжок вантажів на прикордонних 
(передаточних) станціях, необхідно також враховувати, що в останній час 
почастішали випадки недовантажень іноземними постачальниками 
імпортованих в нашу країну матеріальних цінностей.  

Крадіжки наливних вантажів. Як показує практичний досвід, 
крадіжки наливних вантажів вчиняються із цистерн, які стоять на 
знеструмлених ділянках колії. Так, при знаходженні цистерн у парках 
формування, відправлення, а також при доставці від пункту наливу до 
станції відправлення та від станції призначення до пункту зливу крадіжки 
можуть вчинятися як із порушенням пломб (їх зривом), так і без зриву 
пломб. У першому випадку зривається пломба, відчиняється люк і через 
заздалегідь підготовлений шланг нафтопродукти або спирт зливаються в 
каністри, бензовози, тепловози і т. ін. У другому випадку може 
вибиватися вісь з проушини у тому місті, де люк робить на ній обертання. 
Після цього люк відкидається в протилежну сторону з збереженням 
пломби і отримується вільний доступ до вантажу. Після закінчення 
крадіжки люк зачиняється, вісь ставиться на місце. Для зливу 
нафтопродуктів без порушення може використовуватись другий спосіб: 
відкручуються болти кришки люка повітряного клапану, знімається люк, 
після чого в отвір, що відкрився, заправляється шланг і викрадається 
вантаж. Існують й інші способи, наприклад, просвердлюється корпус 
котла і через виниклий отвір наливний вантаж викрадається. Після 
вчинення крадіжки в отвір забивається чопик, який зверху може бути 
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забруднений мазутом. Наступний спосіб: під нижній зливний пристрій 
підставляється домкрат, пристрій піджимається і у виниклий отвір 
виливається вантаж. Слід відмітити, що описаними вище способами (а їх 
ще існує безліч) крадіжки, як правило, вчиняються в невеликих 
кількостях. Такі крадіжки мають місце на заводах-виробниках, на шляху 
слідування цистерн і в місцях їх розвантаження. 

Мають місце факти, коли вага нафтопродукту відправником в 
перевізних документах, явно завищується і навпаки, вантажоодержувач 
намагається її зменшити. Це видно, якщо густість нафтопродукту 
визначити за допомогою даних, які містяться в паспорті на бензин 
(густість при 200С) і таблиці середніх температурних поправок густості 
нафтопродуктів. 

Викриття таких фактів з боку відправника і одержувача дозволяє 
направляти кримінальні провадження про нестачі по територіальності. 

Розглянемо конкретний приклад. У провадженні ГУНП в Харківській 
області знаходилась кримінальне провадження ЄРДР № 
12018162500000775, по факту нестачі в цистерні № 79490751, яка прибула 
зі ст. Щебелинка на ст. Харків-Сорт. 2270 кг. бензину. Згідно 
відправницької накладної в дану цистерну (тип-61) при t + 80С залито 
103167 кг бензину. Висота наливу h = 290 см. Паспортна густість при t 
+200С складає S = 0,748. При комісійному розвантаженні даної цистерни 
на нафтобазі № 1 виявилось: висота наливу h = 278 см, температура 
бензину t +30С, густість S – 0,750. При перерахунку в цистерні виявилось 
100897 кг, тобто менше вказаного відправником на 2270 кг. При перевірці 
співробітниками кримінальної поліції Національної поліції України на 
Південній залізниці правильності внесення ваги в накладну відправником 
і визначення бензину вантажоодержувачем, виявлені значні помилки, 
тобто одержувач розрахунок злитого бензину проводив по спрощеній 
схемі, без урахування температурних поправок. 

Якщо є паспортні дані про густість нафтопродуктів при 200С, то 
можна визначити його фактичну густість при цій температурі за 
допомогою таблиці середніх температурних поправок густості 
нафтопродукту. Визначення здійснюється наступним чином: 

1. Знайти по паспорту густість нафтопродукту при температурі 200С.  
2. Зміряти середню температуру вантажу в цистерні. 
3. Визначити різницю між 200С та середньою температурою вантажу. 
4. По графі температурних поправок знайти поправку на 10С, яка 

відповідає густості даного продукту при 200С. 
5. Помножити температурну поправку густості на різницю температури. 
6. Отриманий в п. 5 добуток відняти від значення густості при 200С, 

якщо середня температура в цистерні вище 200С, або приплюсувати цей 
добуток, якщо температура продукту менше 200С. 
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Тепер розрахуємо істинну вагу бензину, злитого з цистерни № 
79490751 на під’їзній колії нафтобази № 1. По таблиці № 1 (таблиці 
калібровки цистерн – видання 1980 р.) для густості S= 0,748, температурна 
поправка на 10С складає 0,000844. Різниця температур складає 

t = 200– (+30) =170С 
Поправка зміни густості бензину на різницю температур 

визначається, як добуток температурної поправки на 10 С і різниці t0С 
0,000844 х 17 = 0,014348 
Реальна густість бензину в залізничній цистерні є сумою густості по 

паспорту і температурної поправки 
0,748 + 0,014348 = 0,762348 
Висоті наливу 278 см для цистерн типу 61 згідно таблиці калібровки 

відповідає обсяг 134530 дм3, а фактична вага бензину в цистерні складає: 
Р = 0,762348 х 134530 = 102559 кг 
В результаті порівняння отриманого результату 102559 кг з вагою, 

визначеною при видачі цистерни 100897 кг видно, що реальна кількість 
бензину в цистерні зменшено на 1662 кг, інакше фактична нестача по 
відношенню до кількості, яка вказана в залізничній накладній, складає: 

103167 – 102559 = 608 кг. 
З урахуванням гранично допустимих значень розходження маси 

нетто нафтопродуктів, визначених на станції відправлення і призначення 
методом заміру отримаємо: 

103167 : 1000 х 7 = 722 кг. 
Таким чином, в даній цистерні фактично є лишки 114 кг бензину. 
По аналогічній методиці перевіряється і кількість бензину, що 

відправляється вантажовідправником. 
Вищевказані помилки, помножені на завищені в порівнянні з дійсною 

висотою наливу нафтопродукту відправником і занижені одержувачем, 
дають нестачі в сотні й тисячі кілограмів. 

Розглянуті способи вчинення крадіжок вантажів із рухомого складу, 
зрозуміло, не є вичерпними. Вони можуть змінюватись під впливом 
реальної економічної та оперативної обстановки. 



 19 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ КРАДІЖОК ВАНТАЖІВ 
 

Крадіжки вантажів на залізничному транспорті мають певні 
особливості, що відрізняють їх від інших видів злочинів (крадіжок). Перш 
за все, крадіжки вантажів відрізняються, як правило, значними 
матеріальними збитками, способом вчинення цих злочинів, колом осіб, 
причетних до злочину, а також складністю встановлення місця злочину. 

Одним із найважливіших завдань Національної поліції є 
попередження вчинення злочинів. Ця робота повинна будуватися на 
цілеспрямованій діяльності всіх підрозділів Національної поліції, 
Міністерства внутрішніх справ, інших правоохоронних органів, 
адміністрацій транспортних підприємств, організацій і установ, 
громадськості. Тільки комплексний підхід до організації виконання цього 
завдання може дати позитивний результат. 

З метою попередження крадіжок вантажів на залізничному 
транспорті підрозділами Національної поліції проводяться 
загальнопрофілактичні (направлені на виявлення й усунення причин та 
умов, які сприяють їх вчиненню) та індивідуально-профілактичні заходи 
відносно осіб, від яких, судячи по їх антигромадській поведінці, слід 
очікувати вчинення таких злочинів, які здійснюються по трьох основних 
напрямках: 

1. Виявлення причин та умов, які сприяють вчиненню крадіжок 
вантажів, розробка та здійснення заходів по їх усуненню. 

2. Виявлення осіб, від яких, судячи по достовірно встановлених 
фактах їхньої протиправної поведінки, можна очікувати вчинення 
крадіжок вантажів і вжиття відносно таких осіб заходів виховного впливу 
відповідно до чинного законодавства. 

3. Виявлення осіб, які замишляють або підготовлюють крадіжки 
вантажів і вжиття заходів по запобіганню цим злочинам на стадії 
підготовки або замаху. 

Ефективність профілактичної роботи підрозділів Національної 
поліції в багатьох випадках визначається повнотою виявлення не тільки 
загальних причин та умов сприяючих вчиненню крадіжок вантажів, а й 
специфічних, які характерні тільки для залізничного транспорту.  

Загальна профілактика, яку проводять підрозділи Національної 
поліції направлена на виявлення причин злочинності на транспорті та 
умов, що їм сприяють. Своєчасне їх виявлення й усунення дає можливість 
у багатьох випадках попередити злочини. Виявлення безпосередніх 
причин і умов вчинення злочинів, вжиття заходів щодо їх усунення – це 
основа всієї діяльності Національної поліції по попередженню крадіжок 
вантажів.  
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На залізничному транспорті існує ряд причин та умов, які з одного 
боку полегшують вчинення крадіжок вантажів, а з іншого боку – 
ускладнюють їх попередження та розкриття. Проявленням цих причин та 
умов пояснюється і специфіка роботи підрозділів Національної поліції 
щодо боротьби із злочинними посяганнями на вантажі. До затрудняючих 
причин попередження крадіжок вантажів слід віднести значне 
розосередження територіальних відділів Національної поліції на значній 
відстані один від одного і від загального центру (50-100-200 кілометрів), 
необхідність одночасного забезпечення оперативним наглядом об’єктів, 
які знаходяться в постійному русі і відрізняються високою інтенсивністю 
руху. Загальними причинами та умовами вчинення крадіжок вантажів є: 

- прагнення окремих осіб до паразитичного способу життя; 
- вплив злочинних та інших антигромадських елементів на 

оточуючих; 
- неналежне виховання в сім’ї та школі; 
- незадовільна організація профілактичної (виховної) роботи на 

багатьох підприємствах, організаціях та установах транспорту; 
- пияцтво; 
- наркоманія; 
- труднощі з працевлаштуванням, низька заробітна платня 

багатьох категорій залізничників та ін.  
Інформація про причини та умови, що сприяють крадіжкам вантажів 

надходить до підрозділів Національної поліції з різних джерел. Це можуть 
бути матеріали рейдових перевірок діяльності підприємств транспорту та 
службової діяльності посадових осіб, листи, заяви та повідомлення 
громадян, повідомлення посадових осіб, які працюють на об’єктах 
транспорту, матеріали розслідування кримінальних проваджень та інші 
гласні і негласні джерела. 

Умови, які сприяють вчиненню крадіжок вантажів на залізничному 
транспорті, залежать від різноманітних факторів, але умовно їх можна 
розділити на три групи: 

1. Умови, які пов’язані з недоліками в роботі підрозділів 
Національної поліції. 

2. Умови, які пов’язані з недоліками в роботі транспортних 
підприємств, організацій та установ.  

3. Умови, які існують незалежно від якості роботи вказаних органів.  
До першої групи слід віднести:  
- упущення в організації розстановки сил, використані оперативних 

засобів і проведення оперативно-розшукових заходів в цілому 
підрозділами Національної поліції та безпосередньо підрозділами 
кримінальної поліції (без урахування конкретної оперативної обстановки 
стосовно часу доби, дня тижня і т. ін.);  
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- відсутність належної взаємодії між територіальними підрозділами 
НПУ;  

- неналежна організація оперативної роботи; 
- відсутність належного оперативного обліку кримінального елементу 

та недбале ставлення до проведення особистого пошуку й інших методів 
ОРД підрозділами кримінальної поліції НПУ; 

- несвоєчасний обмін оперативною інформацією з іншими 
територіальними підрозділами Національної поліції;  

- у зв’язку з плинністю працівників підрозділів кримінальної поліції 
виник низький рівень оперативної майстерності та відсутність ініціативи в 
окремих оперативних працівників; 

- відсутність належної взаємодії з підрозділами воєнізованої охорони, 
які несуть охорону об’єктів на транспорті та супроводжують вантажі;  

- відсутність належного контролю за поведінкою осіб, особливо із 
числа робітників залізничного транспорту, спосіб життя яких дає підстави 
передбачати, що вони можуть займатися крадіжками вантажів та інших 
видів злочинів; 

- несвоєчасне, а інколи неправильне реагування на факти виявлення 
ознак крадіжок вантажів; 

- недостатня цілеспрямованість інших підрозділів Національної 
поліції на виявлення та розкриття цих злочинів.  

До другої групи умов можна віднести: 
- недоліки в організації роботи окремих служб залізничного 

транспорту; 
- несвоєчасне, а в деяких випадках і невірне реагування окремих 

посадових осіб, підприємств, установ, організацій залізничного 
транспорту на інформацію або подання підрозділів Національної поліції 
щодо усунення причин та умов вчинення крадіжок вантажів;  

- порушення встановлених правил складування та зберігання 
контейнерів з вантажами, а також перепускного режиму на контейнерних 
майданчиках;  

- порушення правил обробки завантажених вагонів при перевезенні 
вантажів (перевищення сили ударів вагонів при їх спуску з гірок та 
маневрових роботах; знаходження на станціях, роз’їздах вантажних 
поїздів, в тому числі з цінними вантажами, без охорони та локомотивів і т. 
ін.);  

- незацікавленість ряду робітників станцій у своєчасному виявленні 
комерційних браків у вагонах (контейнерах) на шляху слідування поїздів. 
Відповідно до Інструкції по актово-претензійній роботі відповідальність 
за нестачу вантажів несе головним чином та станція, на якій було 
виявлено комерційний брак; 
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- порушення робітниками транспорту і клієнтських організацій 
технологій транспортування вантажів: а) завантаження цінних вантажів у 
несправні в комерційному відношенні вагони (контейнери); б) 
неправильне розміщення контейнерів у напіввагонах і на платформах, а 
також закріплення вантажів на відкритому рухомому складі, що дає 
злочинцям можливість безперешкодного доступу до них; в) навмисне 
порушення правил завантаження та розвантаження контейнерів; г) 
перевищення допустимої швидкості руху вагонів при їх сортуванні; д) 
неповне і неточне нанесення маркувальних знаків на окремі вантажні 
місця (вагонів);  

- халатне ставлення до оформлення перевізних документів при 
завантаженні, сортуванні дрібних відправок і контейнерів;  

- неналежне забезпечення з боку відповідних посадових осіб 
зберігання вантажів на станціях; 

- слабий контроль з боку адміністрації залізничних станцій за 
роботою осіб, пов’язаних з обробкою вантажів і рухомого складу; 

- невиконання деякими робітниками воєнізованої охорони своїх 
обов’язків та недостатній контроль за їх діяльністю;  

- тривалі стоянки вантажних поїздів у нічний час біля вхідних 
семафорів станцій та роз’їздів;  

- тривалі простої поїздів з вантажами в очікуванні розвантаження;  
- відсутність огороджень, освітлення та перепускного режиму на 

багатьох вантажних об’єктах. 
До третьої групи умов можна віднести: 
- недосконалість запірних пристроїв та пломбувальних систем 

вагонів (цистерн) та контейнерів, і відсутність надійних пристроїв 
закриття стельових та бокових люків вагонів, що надає можливість 
злочинцям досить швидко і без застосування якихось особливих технічних 
засобів та спеціально виготовлених інструментів (пристроїв) відкривати 
вагони, контейнери. Це призводить у цілому ряді випадків і до 
мимовільного відкриття вагонів та контейнерів при проведенні 
маневрових робіт, що породжує бажання у робітників транспорту 
заволодіти вантажем; 

- наявність у складі робітників різних служб управлінь і відділень 
залізниць осіб, раніше судимих за аналогічні злочини.  

З метою попередження крадіжок вантажів підрозділи кримінальної 
поліції повинні: 

- систематично аналізувати оперативний стан відносно вантажних 
перевезень; 

- забезпечувати ретельну перевірку і прийняття, відповідно до 
законодавства, відомчих нормативних актів, заходів по фактах крадіжок та 
нестачі вантажів; 
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- проводити щомісячну звірку зареєстрованих у журналах єдиного 
обліку заяв і повідомлень про вчинені кримінальні правопорушення та 
інші події фактів крадіжок з даними обліку вантажної служби, 
воєнізованої охорони, та щоквартально проводити взаємозвірку між 
підрозділами Національної поліції; 

- проводити оперативну роботу на прикордонних та перевалочних 
станціях, пунктах завантаження й сортувань, в населених пунктах, що 
прилягають до залізничних магістралей, та місцях збуту викраденого 
майна.  

Про виявленні причини та умови підрозділи Національної поліції 
зобов’язані своєчасно інформувати керівників залізниць, відділень, 
станцій, організацій та інші підприємства транспорту і вносити пропозиції 
(рекомендації) щодо їх усунення. Інформація, яка направляється в ці 
установи, повинна мати чіткий (конкретний) характер і містити відомості 
про: 

- виявлені факти крадіжок вантажів, безгосподарності, 
розбазарювання товарно-матеріальних цінностей; 

- викриття стійких злочинних груп розкрадачів вантажів із числа 
робітників транспорту та їх співучасників серед вантажоодержувачів 
(вантажовідправників);  

- відправлення номенклатурних та експортно-імпортних вантажів без 
супроводження воєнізованої охорони або провідників; 

- залишення без охорони поїздів, тимчасово затриманих на 
проміжних станціях та запасних коліях; 

- невжиття заходів по обладнанню загороджувальних пристроїв, 
зовнішнього освітлення, охоронної сигналізації вантажних дворів та 
контейнерних пунктів, про відсутність належного режиму охорони на 
об’єктах;  

- факти порушень при підборі та розстановці матеріально 
відповідальних осіб і т. ін.  

Узагальнена інформація про правопорушення, вчинені працівниками 
транспорту надсилається адміністраціям відповідних підприємств, 
установ та організацій.  

У ряді випадків працівники підрозділів кримінальної поліції 
безпосередньо проводять профілактичні заходи щодо забезпечення 
зберігання вантажів, які перевозяться залізничним транспортом. З цією 
метою створюються оперативно-пошукові групи, які супроводжують 
вантажні поїзди, організовують засідки в місцях, де поїзди залишаються 
без локомотивів і охорони, застосовують спеціальну техніку, 
встановлюють у контейнерах хімічні пастки тощо. Інколи практикується 
відправлення контрольних вантажів, контрольних поїздів по маршрутах з 
несприятливими в оперативному відношенні станціями і ділянками 
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дороги. Контрольні поїзди, або “поїзди-розвідники”, є однією з 
ефективних форм профілактики крадіжок вантажів та встановлення місць 
їх вчинення.  

В організації боротьби з крадіжками вантажів велике значення має 
проведення міжвідомчих сумісних нарад за участю керівництва та 
відповідальних працівників залізниць, підрозділів Національної поліції та 
прокуратури. Під час таких нарад, де розглядається широкий аспект 
питань про стан забезпечення зберігання вантажів, приймається рішення 
щодо проведення конкретних профілактичних заходів, які є 
обов’язковими для виконання всіма працівниками вищеназваних відомств. 

Керівники підрозділів Національної поліції повинні брати участь у 
селекторних нарадах, які постійно проводяться на залізниці. На такій 
нараді присутні керівники всіх галузевих служб залізниць. Беручи участь 
у таких селекторних нарадах, працівники Національної поліції 
безпосередньо доводять проблеми, які існують на залізниці, до 
відповідальних працівників, які можуть оперативно реагувати на усунення 
недоліків, пов’язаних зі збереженням та охороною вантажів. 

З метою здійснення загальної профілактики злочинів необхідно 
широко використовувати можливості преси та соціальних мереж. 
Особливо велике профілактичне значення мають публікації матеріалів по 
завершених розслідуваннях по кримінальним провадженням про крадіжки 
вантажів із рухомого складу або вантажних дворів.  

Слід відмітити, що напрямки і форми профілактичної діяльності 
можуть бути різними, але позитивні результати настають лише там, де 
підрозділи кримінальної поліції не обмежуються направленням подання 
щодо усунення причин і умов, що сприяють вчиненню крадіжок, а 
наполегливо добиваються втілення своїх пропозицій в життя.  

Усунення виявлених причин і умов, які сприяють вчиненню 
розглядуваних злочинів, є одним з основних напрямків профілактичної 
роботи підрозділів Національної поліції України. До цієї діяльності 
необхідно якомога ширше залучати адміністрацію залізниць, відповідних 
представників громадських формувань залізничників, відновити практику 
товариських судів і т. ін.  

Наступним важливим напрямком попередження крадіжок вантажів 
на залізничному транспорті є виявлення осіб, від яких, судячи з їхньої 
протиправної поведінки, можна очікувати вчинення крадіжок або 
замаскованих розкрадань вантажів. Важливе значення у виявленні таких 
осіб мають джерела інформації, які поділяються на гласні і негласні. Часто 
в такій інформації дається дуже докладна і достовірна характеристика 
окремим робітникам транспорту і клієнтських організацій, причетним до 
зберігання і перероблення перевезених матеріальних цінностей. 
Відображається їх ставлення до забезпечення збереження майна, 
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визначається моральна та соціальна життєва позиція, властива для кожного 
з них. З цих повідомлень можна черпнути цінну інформацію про типові для 
конкретної особи риси, властивості характеру, що мають значення для 
проведення відповідних індивідуально-профілактичних заходів. 

Не можна знімати з рахунків і досить корисну інформацію про осіб, 
які цікавлять працівників кримінальної поліції, яка утримується в різного 
роду офіційних документах станцій, а також у клієнтських організаціях. 
Характеристики, довідки, подання – ось далеко не повний перелік 
офіційних документів, які можуть допомогти у вивченні особистості 
робітника, який цікавить оперуповноваженого. 

Дієвим засобом отримання даних про правопорушників, що мають 
оперативний інтерес, є також заходи, здійснювані як безпосередньо самим 
оперативним працівником, так і за його дорученням іншими особами. Це 
перш за все бесіди, опитування, які проводяться оперуповноваженим по 
конкретних фактах крадіжок вантажів. У ході їх проведення можуть буди 
отримані необхідні відомості про особисті якості співбесідника, 
перевірена їх щирість, доброзичливість та лояльність до підрозділів 
Національної поліції. 

З усього наведеного вище вивчення в подальшому складається 
суцільний особистий образ особи, яка становить оперативний інтерес. 
Залежно від отриманої інформації, у кожному конкретному випадку 
необхідно індивідуально підходити до вибору засобів та методів 
виховного впливу на таку особу.  

З аналізу контингенту осіб, які вчиняють кримінальні 
правопорушення на залізничному транспорті видно, що до їх числа 
належать особи, які знають особливості роботи транспорту. Перш за все, 
це: 

- особи, які працюють на об’єктах залізничного транспорту; 
- особи, які раніше працювали на об’єктах залізничного 

транспорту; 
- особи, які є представниками вантажовідправників та 

вантажоодержувачів, котрим відомо про роботу різних служб 
залізничного транспорту по роду виконання службових обов’язків;  

- родичі чи знайомі названих категорій осіб; 
- особи, які проживають поблизу станцій чи залізничних колій, в 

тому числі бездоглядні підлітки, які знають про деякі особливості роботи 
транспорту; 

- інші особи, які використовують транспорт для переміщення.  
Відносно виявлених осіб підрозділами кримінальної поліції 

проводяться заходи виховного впливу (профілактична бесіда, яка може 
проводитись безпосередньо оперуповноваженим або за участю осіб, які 
можуть позитивно вплинути на цю особу, профілактична бесіда з боку 
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членів трудового колективу, родичів, авторитетних осіб і т. ін.). У 
необхідних випадкахта при наявності підстав встановлюється оперативний 
та адміністративний контроль за їхньою поведінкою. 

У всіх випадках для вжиття відносно виявлених осіб вказаних 
заходів, оперуповноважені підрозділів кримінальної поліції повинні 
володіти достатніми фактичними даними (інформацією) про 
антигромадську поведінку цих осіб. Головною умовою успішного 
здійснення індивідуальної профілактики є своєчасне виявлення осіб, від 
яких внаслідок їхньої антигромадської поведінки можна очікувати 
вчинення злочинів, взяття їх на оперативний облік і проведення з ними 
відповідних виховних (попереджуючих) заходів. 

Проведення індивідуальних профілактичних заходів підрозділами 
кримінальної поліції поєднується з певними труднощами, оскільки 
виявлення осіб, схильних до вчинення злочинів на об’єктах залізничного 
транспорту і які становлять оперативний інтерес, здійснюється на 
території обслуговування різних підрозділів Національної поліції. 

Місця роботи або проживання цих осіб часто знаходяться на значній 
відстані від об’єктів транспорту і підрозділів Національної поліції. У 
таких випадках наявність тісного контакту між підрозділами Національної 
поліції і надання взаємної допомоги є неодмінною умовою успішного 
проведення заходів щодо виявлення осіб, які становлять оперативний 
інтерес та проведення відносно них профілактичних заходів.  

Попередження крадіжок вантажів з боку виявлених осіб слід 
здійснювати поряд із заходами по виявленню та усуненню обставин, які 
сприяють вчиненню цих злочинів. Для ефективної організації такої роботи 
перш за все необхідно добре вивчити контингент осіб, які безпосередньо 
причетні до здачі, прийому, зберігання та видачі вантажів, як на об’єктах 
залізничного транспорту, так і в його основних (вражених крадіжками) 
клієнтських підприємствах, організаціях та установах. З цією метою 
оперуповноваженому кримінальної поліції необхідно налагодити чіткий і 
регулярний облік таких осіб. Систематичність даної роботи обумовлена 
значною трудомісткістю збору, систематизації і накопичення оперативно 
значимої інформації про осіб, які становлять оперативний інтерес для 
проведення відносно них профілактичної роботи, направленої на 
попередження з їх боку злочинного посягання на вантажі. Але слід 
відмітити, що планомірне вивчення такого контингенту осіб дозволить 
забезпечити їх облік і проведення з ними конкретної індивідуально-
профілактичної роботи. 

З метою профілактики (запобігання) злочинного доступу до 
перевезених вантажів, найбільш відповідальних посадових осіб 
залізничного транспорту (прийомоздавачів, завідуючих вантажними 
об’єктами станцій, матеріально відповідальних осіб, керівників станцій, а 
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також баз, складів та інших підрозділів клієнтських організацій) слід 
перевіряти по обліках автоматизованої інформаційної системи 
оперативного призначення (АІС ОП) управління інформаційно-
аналітичної підтримки (УІАП) Національної поліції України на предмет 
наявності відносно них компрометуючих матеріалів (наприклад, фактів 
притягнення їх до кримінальної відповідальності, оперативної розробки і 
т. ін).  

Засоби справляння індивідуально-профілактичного впливу на осіб та 
документальному оформленню її результатів дуже різноманітні. 

У необхідних випадках на осіб, які схильні до вчинення крадіжок 
вантажу, можна впливати різними (гласними і негласними) силами ОРД з 
метою недопущення з їхнього боку крадіжки. У кожному конкретному 
випадку аргументами спонукання осіб до добровільної відмови можуть 
бути: 

- акцентування уваги правопорушників на обставинах, які 
перешкоджають вчиненню крадіжки і сприяють швидкому її розкриттю 
(наприклад, наявність воєнізованої охорони, постійне патрулювання в 
парках та на окремих коліях станцій і т. ін.); 

- переконання в неможливості надійно сховати викрадене або 
непомітно збути його; 

- приклади про факти крадіжок вантажів, які були успішно розкриті 
Національною поліцією;  

- згадування про тяжкість покарання за крадіжку майна, а також про 
невідворотність моральних страждань для членів сім’ї;  

- стимулювання позитивних якостей особистості правопорушника;  
- акцентування уваги на складностях і труднощах виносу 

викраденого з території вантажного об’єкта станції;  
- несприятливі матеріальні та моральні наслідки для рідних і 

близьких профілактованих осіб у випадках їх викриття та покарання за 
вчинені злочини.  

Інколи буває корисно акцентувати увагу даних осіб на позитивні 
якості особистості, можливих перспективах просунення по службі, 
створення хорошої, здорової сім’ї і таке інше. 

Значну роль у проведенні індивідуальної профілактичної роботи 
повинні відігравати трудові колективи залізничників, адміністрація 
станцій, суспільні формування підприємств транспорту. Враховуючи, що 
особи, схильні до вчинення злочинів із числа залізничників, значну 
частину свого часу проводять в оточенні інших залізничників із числа 
активних членів різного роду громадських формувань по забезпеченню 
зберігання вантажів, а також керівників середньої ланки транспортної 
адміністрації (начальники станцій, їхні заступники, завідуючі вантажними 



 28 

дворами, контейнерними пунктами тощо) необхідно більшу частину 
виховної роботи покласти на дану категорію осіб. 

Поряд з цим нерідко ефективною мірою є безпосередній вплив 
оперативного працівника кримінальної поліції на осіб, які замишляють 
або підготовлюють крадіжку вантажу. Цей вплив, як правило, 
здійснюється в процесі бесід з такого роду особами, в ході яких працівник 
кримінальної поліції наводить указані вище та інші аргументи, 
переконуючи їх у необхідності добровільної відмови від вчинення 
задуманого злочину. Характер його роботи надає достатньо можливостей 
для цього. Потрібно тільки більш цілеспрямовано і розумно ними 
користуватися. Так, буваючи постійно на вантажних об’єктах з приводу 
виявлення там різноманітних комерційних браків, а також з метою 
спостерігання за процесом обробки вантажів і забезпечення їх зберігання, 
працівник розмовляє з причетними до вантажних робіт особами (в тому 
числі з тими, хто потребує профілактичного впливу), опитує (за 
дорученням слідчого допитує) багатьох із них по конкретних фактах і 
обставинах, які мають значення для попередження, виявлення та розкриття 
злочинних посягань на вантажі. У процесі такого спілкування з даними 
особами працівнику кримінальної поліції, крім всього іншого, доцільно 
більш уважно вникати в їх повсякденні потреби і турботи, надавати по мірі 
своїх можливостей їм допомогу у вирішенні конкретних, життєво важливих 
питань. 

Таким чином, якісне проведення індивідуально-профілактичної 
роботи дозволяє працівнику кримінальної поліції зробити свій внесок в 
попередження крадіжок вантажів на залізничному транспорті, але в тих 
випадках, коли проведений комплекс індивідуально-профілактичних 
заходів успіхом не закінчився і особа не стала на шлях виправлення, 
оперативному працівнику необхідно посилити нагляд за поведінкою такої 
особи. 

Найбільш складним напрямком роботи підрозділів кримінальної 
поліції є виявлення, попередження та запобігання злочинам, що 
замишляються і готуються. 

Попередження та запобігання задуманим і підготовлюваним 
злочинам полягає в здійсненні оперативно-розшукових та інших заходів, 
що забезпечують виявлення осіб, які задумали вчинити злочини або вже 
вчиняють підготовчі дії до злочину, і відмова цих осіб від злочинних 
намірів і дій, а при наявності законних підстав – притягнення їх до 
кримінальної відповідальності за підготовку до злочину. 

Успішне попередження злочинів підрозділами кримінальної поліції в 
багатьох випадках залежить від своєчасного виявлення осіб, які 
задумують або підготовлюють вчинення злочину.  
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Практика розслідування крадіжок вантажів на залізничному 
транспорті показує, що найбільш типовими способами підготовки до 
вчинення вказаних злочинів є: завчасний вибір об’єкта (тої чи іншої 
одиниці рухомого складу), з якого є намір вчинити злочин; попереднє 
вивчення об’єкта (отримання відомостей про наявність і характер 
вантажу, що перевозиться, умови його охорони), а також обстановки 
(місця, часу доби), в якій має відбуватися здійснення злочинного наміру; 
вибір способу вчинення крадіжки вантажу; завчасна підготовка знаряддя 
та засобів, які полегшують здійснення злочинного наміру (знаряддя злому, 
транспортні засоби для пересування та перевезення викрадених 
цінностей); пошук співучасників, розробка плану вчинення злочину, 
розподіл ролей і дій по вилученню, переміщенню, приховуванню вантажу; 
обладнання схованок для зберігання викрадених цінностей (по місцю 
мешкання або роботи, на місцевості прилягаючій до залізниці), пошук 
каналів збуту викраденого вантажу; завчасна підготовка алібі. 
Особливості кожного способу вчинення крадіжки вантажу обумовлюють 
характер їх підготовки. Найчастіше підготовчі дії здійснюються особами 
із числа залізничників або осіб, які раніше працювали на залізничному 
транспорті.  

Як засвідчує практика, основну підготовку до вчинення злочину 
злочинці ведуть поза межами об’єктів залізничного транспорту. На 
об’єкти залізничного транспорту вони приходять, як правило, вже з 
готовим наміром, а інколи і повністю готовими до вчинення злочину. Усе 
це створює специфічні умови, в яких доводиться будувати оперативно-
розшукову роботу по виявленню таких осіб. 

Для виявлення осіб, які замишляють або готуються до вчинення 
крадіжок вантажу, використовуються різні гласні і негласні джерела 
інформації. Як свідчить практика, на цій стадії частіше використовується 
інформація, яка надходить від негласних джерел. Залежно від стадії 
розвитку і здійснення злочинного наміру працівник підрозділу 
кримінальної поліції приймає відповідні рішення про способи і заходи 
попередження або запобігання даним злочинам. 

Перш за все, вживаються заходи індивідуально-профілактичного 
характеру (впливу) відносно вказаних осіб (про що вже йшлося вище). 

У випадку, коли вжиті оперативним працівником заходи виявилися 
безрезультатними, і профілактовані особи продовжують підготовку до 
вчинення даних злочинів, постає необхідність прийняття більш рішучих 
дій.  

З метою попередження, запобігання крадіжок вантажів можуть 
здійснюватися заходи по створенню обстановки, яка виключала б 
можливість вчинення злочину. До числа таких заходів належать: 
посилення охорони об’єктів; виставлення спеціальних постів із 
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працівниками поліції, воєнізованої охорони; переміщення цінних вантажів 
у приміщення з умовами, придатними для їх надійного зберігання; 
переведення робітників залізничного транспорту, які підготувалися до 
крадіжки вантажу, в іншу зміну, бригаду і т. ін. Інколи для попередження 
злочину достатньо усунути умови, які сприяють його вчиненню. 
Наприклад, покращання освітлення на об’єктах транспорту, посилення 
охорони, виставлення додаткових постів та інше.  

В силу особливостей умов на транспорті, а також залежно від 
конкретної обстановки, підрозділи Національної поліції змушені інколи 
попереджати злочини на стадії замаху. Для попередження злочинів на 
стадії замаху підрозділи кримінальної поліції сумісно з підрозділами 
воєнізованої охорони влаштовують засідки у вантажних парках, на 
контейнерних майданчиках та інших місцях зберігання вантажів. Засідки 
можуть влаштовуватись неподалік від місць, де товарні поїзди 
уповільнюють хід, та є інформація, що злочинці в цьому місці мають 
намір вчинити крадіжку під час руху.  
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РОЗКРИТТЯ КРАДІЖОК ВАНТАЖІВ 
 

Процес перевезень вантажів на залізничному транспорті від моменту 
прийому його від відправника до видачі одержувачу умовно можна 
розділити на наступні основні етапи: прийом вантажу станцією від 
відправника для перевезення; завантаження його у вагон; транспортування 
завантажених вагонів від станції відправлення до станції призначення; 
вивантаження із вагона; зберігання вантажу на складі до завантаження у 
вагон або після вивантаження його із вагона; видача вантажу одержувачу. 

Операції, які проводяться з вантажем на цих етапах процесу 
перевезення, відрізняються між собою за технологією оброблення, 
оформленню перевізної документації, за посадовими особами, які 
відповідальні за збереження вантажу або причетні безпосередньо до 
операцій, документів. Виходячи з цього, можна стверджувати, що розкриття 
та розслідування крадіжок вантажів має свою специфіку залежно від етапу 
перевізного процесу і способу вчинення крадіжки.  

Успішне розкриття крадіжок вантажів залежить від того, на скільки 
оперативні працівники знають комплекс правил обробки і прийому 
вантажів, їх транспортування. Перш за все, перед тим як встановити місце 
вчинення крадіжки вантажу або багажу, оперуповноважений карного 
розшуку проводить велику аналітичну роботу, вивчає маршрути поїздів, 
який вантаж викрадено, в якій кількості, встановлює коло осіб, які були 
причетні до оброблення вантажів. Для встановлення осіб, які вчинили 
злочин, місця приховування та місця реалізації викраденого оперативним 
шляхом перевіряються всі особи, які брали участь у сортуванні і 
обробленні вантажу в день крадіжки, а також особи, які мали тимчасовий 
доступ до вантажу – зчіплювачі, башмачники, складачі поїздів, 
експедитори, водії. При цьому особливу увагу необхідно звертати на осіб, 
раніше судимих за аналогічні злочини. У результаті проведення такої 
роботи часто вдається встановити, що крадіжки вантажів із рухомого 
складу вчиняються на якомусь визначеному місці.  

Розкриття крадіжок із рухомого складу становить значну складність і 
в першу чергу тому, що у 90% випадків місце виявлення злочину не 
збігається з місцем його вчинення. 

Дуже часто їх розділяють сотні, а то й тисячі кілометрів. У зв’язку з 
цим, існують свої особливості в тактиці розкриття крадіжок вантажів. Так 
при вчиненні крадіжки працівники оперативних підрозділів розкриття 
починають з встановлення осіб, які вчинили злочин, а працівники відділу 
боротьби зі злочинами скоєними на залізничному та повітряному 
транспорті, перед тим як приступити до розкриття злочину, повинні 
встановити місце його вчинення. Не встановивши місце вчинення 
злочину, розкрити крадіжку з рухомого складу неможливо. 
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Аналіз крадіжок вантажів показує, що найчастіше вони вчиняються: 
- під час зупинок вантажних поїздів на роз’їздах і станціях; 
- на перегонах, де вантажні поїзди йдуть з малою швидкістю; 
- із кинутих на запасних залізничних коліях поїздів, залишених без 

локомотива, з контейнерних майданчиків та складів, з сортувальних 
платформ залізничного транспорту; 

- на підприємствах завантаження та розвантаження (заводах, оптових 
базах тощо), на під'їзних коліях цих об’єктів; 

- під час перевезень вантажів водіями та експедиторами 
транспортних агентств; 

- на складах і базах клієнтури. 
Щоб забезпечити якісне вивчення інформації, яка надходить, її 

систематизацію та аналіз, необхідно, по-перше, організувати максимально 
повний облік вхідних документів, в яких можуть бути ознаки злочину та 
які вказують на можливість крадіжки вантажів. Це можуть бути відомості 
про нестачі при пошкодженні пломб та закруток, розукомплектування 
автосільгосптехніки, пошкодження тари (упаковки) вантажу тощо. По-
друге, систематично узагальнювати дані аналізу з метою визначення: 

а) станцій, звідки частіше надходять комерційні акти та інші 
матеріали щодо незбережених перевезень з ознаками крадіжок; 

б) структури незбережених перевезень (нестачі, крадіжки, 
пошкодження вантажів, тощо); 

в) способів проникнення до вантажу та вчинення крадіжок; 
г) основних об’єктів своїх станцій, де допускаються (оформляються, 

виправляються) технічні та комерційний браки (вантажні двори, 
контейнерні пункти, ПТО та інше); 

д) осіб, частіше за інших причетних до технологічної обробки 
рухомого складу і вантажів з ознаками крадіжки; 

е) часу вчинення (виявлення ознак) крадіжок вантажів; 
є) предметів злочинного посягання та інших обставин. 
Результати такого узагальнення доцільно порівнювати з даними, які 

знаходяться в інших документах, зокрема, в книгах: бездокументних 
вантажів, багажу та знайдених предметів (ф. ГНУ-1); обліку комерційних 
актів, складених на несправні перевезення вантажів та багажу (ф. ГНУ-2); 
записи актів, які надходять з інших станцій (ф. ГНУ-3) та інші. 

Виконання комплексу цих заходів дає можливість встановити місце 
вчинення злочину або передбачити, де він міг бути вчинений та зменшити 
перевірку кола осіб, причетних до вчиненої крадіжки. 

Одною із найбільш важливих умов, які сприяють правильній 
організації роботи підрозділів Національної поліції щодо розкриття 
крадіжок вантажів і замаскованих розкрадань вантажів, є повнота і 
своєчасність реєстрації повідомлень про факти вчинених крадіжок.  
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Увесь процес розкриття крадіжок вантажу можна розділити на 
початкові (невідкладні) і подальші оперативно-розшукові заходи. Слід при 
цьому мати на увазі, що проведення деяких оперативно-розшукових 
заходів, охарактеризованих як першочергові, можуть залежно від 
конкретних обставин вчиненого злочину, виявитися необов’язковими, а 
деякі з подальших можуть опинитися серед початкових. Розпочаті 
оперативно-розшукові заходи на початковому стані можуть 
продовжуватися і під час проведення подальших оперативно-розшукових 
заходів. До початкових (невідкладних) заходів можна віднести: 

- виїзд оперуповноваженого у складі слідчо-оперативної групи на 
місце пригоди; 

- виявлення свідків, очевидців вчиненого злочину;  
- встановлення прикмет та можливих даних про особу злочинця, 

слідів, залишених на його тілі й одягу, можливого місця перебування або 
напрямку, в якому рухався злочинець; 

- розшук та переслідування злочинця по “гарячих” слідах. З цією 
метою проводяться оперативно-розшукові заходи, блокування місцевості, 
тощо; 

- направлення оперативних груп в місця можливої появи злочинця. В 
таких місцях проводяться заходи особистого пошуку; 

- на виявлення злочинців орієнтується громадськість і особи, які 
конфіденційно допомагають оперативним підрозділам НПУ; 

- обслідування прилеглих до місця події будівель, рухомого складу, 
навколишньої місцевості та найближчих перегонів; 

- проведення загороджувальних заходів; 
- здійснення заходів ініціативного пошуку серед робітників 

транспорту, громадян, які зібралися в районі місця події і проживають в 
прилеглих населених пунктах; 

- про місця можливої появи злочинця, а також місця можливого збуту 
викраденого (магазини, ринки, ломбарди, тощо), прикмети злочинця(ів), 
обставини вчинення злочину орієнтуються підрозділи НПУ. 

Залежно від отриманої інформації, можуть проводитися й інші 
оперативно-розшукові заходи. 

Отримавши повідомлення про крадіжку вантажу, працівники 
оперативних підрозділів сумісно з іншими членами слідчо-оперативної 
групи виїжджають на місце пригоди. 

По справах про крадіжки вантажів огляд місця події, як правило, 
проводиться двічі: 

- первинний огляд проводиться в парку станції безпосередньо після 
виявлення крадіжки. Під час огляду фіксується стан одиниці рухомого 
складу і явно виражені ознаки здійснення злочину без ретельного огляду 
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вантажу. Вагон (контейнер) пломбується тимчасовою пломбою станції і 
складається акт загальної форми, в якому вказується відбиток пломби; 

- повторний огляд проводиться на вантажному дворі (контейнерному 
майданчику), під час якого огляд рухомого складу та перевезеного 
вантажу проводиться в повному обсязі відповідно до статей 237 КПК 
України. 

Огляд місця події по справах про крадіжки вантажів проводиться 
слідчим за участю експерта в присутності понятих, представників станції і 
воєнізованої охорони Укрзалізниці. До складу понятих не допускається 
включати посадових осіб станції і робітників, пов'язаних з обробкою 
даного вантажу. У більшості випадків огляд місця події проводиться 
одночасно зі складанням залізничною адміністрацією комерційного акта.  

На місці події оперуповноважений встановлює: 
- коли, ким і за яких обставин виявлено крадіжку; 
- які зміни сталися на місці події з моменту виявлення крадіжки до 

прибуття співробітника міліції.  
Приступаючи до огляду, необхідно; 
- ознайомитися з перевізними документами, звернувши особливу 

увагу на наявність актів загальної форми та комерційних актів, складених 
на шляху слідування, а також позначок у залізничній накладній про 
складання таких актів; 

- визначити територію і об'єкти, які необхідно оглянути; 
- намітити послідовність огляду; 
- зафіксувати обстановку і об'єкт огляду шляхом фото-, відеозйомки. 
При зовнішньому огляді рухомого складу виконуються наступні дії: 
- визначається тип, вантажопідйомність та обшивка вагона 

(напіввагона), платформи, контейнера; 
- звертається увага на трафаретні знаки, надписи, розмітки, наклейки 

по боках та дверях вагона; 
- встановлюється наявність пошкоджень на стінах, дверях, даху, 

підлозі, люках вагона, чи не має кузов з зовнішнього боку слідів знарядь 
вчинення злочину; 

- як зачинені двері, кришки бокових та верхніх люків, заслінка 
відсипного люку, пічні розділки вагона; 

- правильність пломбування і навішування пломб, справність 
зовнішніх замикаючих пристроїв у відповідному рухомому складі; 

- чи не порушена оглядова частина пломбувального дроту, чи не 
підв'язана пломба обірваними кінцями дроту, чи не зв'язані вони між 
собою; 

- відмічається форма і матеріал пломби, зміст наявних на них 
відбитків;  
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- проводиться порівняння відбитків пломбувальних лещат на пломбах 
один з одним і відповідними даними в перевізних документах; 

- виявляються зовнішні пошкодження пломб (вдавлення, випуклості, 
подряпини) сліди стискання або ударів, збільшені розміри, порушення 
вхідних отворів і т. ін.; 

- встановлюється наявність дротових закруток на дверях, діаметр 
дроту, кількість витків, чи є сліди іржи, забруднення, а також 
пошкодження від ударів, розрізу, розроблення, перепилювання або 
розкручування закруток. 

Пломби і закрутки з місця події вилучаються для подальшого 
направлення на трасологічну експертизу. В постанові про призначення 
трасологічної експертизи можуть бути з’ясовані наступні питання: 

- якими пломбувальними лещатами зроблені відбитки на пломбах; 
- чи одними пломбувальними лещатами зроблено відбитки на 

поданих пломбах (відбитки з місця події і на зразках); 
- який зміст (текст) відбитків на пломбах; 
- чи підлягала пломба повторному здавлюванню пломбувальними 

лещатами; 
- чи можна з пломби витягти пломбувальний дріт, який проходить 

крізь неї, без порушення цілісності пломби; 
- чи порушена цілісність пломби, якщо так, то яким чином і який 

інструмент для цього міг застосовуватися; 
- чи є на пломбі сліди, залишені інструментом, який подається на 

дослідження. 
Наведений перелік питань при призначенні експертизи не є 

вичерпним. Залежно від обставин конкретної справи він може бути 
доповнений і змінений. 

Криміналістичною ж експертизою закруток можуть бути вирішені 
наступні питання: 

- чи підлягала закрутка розкручуванню і подальшому скручуванню 
після первинного її накладення; 

- яким чином накладена закрутка; 
- чи не перерубана закрутка знаряддям, яке вилучено; 
- чи не залишені сліди, виявлені на закрутці, знаряддям, яке 

вилучено. 
Для вирішення цих питань необхідно подати експерту закрутку, а 

також знаряддя, яким могли бути залишені сліди на закрутці. У більшості 
випадків дослідження закруток проводиться разом з пломбами і висновки 
експертизи оцінюються одночасно. 

При внутрішньому огляді рухомого складу виконуються наступні дії: 
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- звертається увага на те, як розташовано вантаж у вагоні, 
напіввагоні, на платформі, чи завантажені вони повністю чи є вільний 
простір; 

- фотографується розташування вантажу всередині вагона 
(контейнера); 

- встановлюється, який вантаж знаходиться у вагоні (контейнері); 
- при виявленні вантажу або пошкодження його упаковки необхідно 

звернути увагу і ретельно описати (по можливості), сфотографувати в 
якому місці вагона, напіввагона, контейнера і як він був укладений, чи не 
допущено порушення правил завантаження і в чому ці порушення 
полягають; 

- виявляються і докладно описуються пошкодження на дверях, 
стінах, стелі та підлозі відповідного рухомого складу, при цьому 
враховуються дані зовнішнього огляду; 

- перевіряється справність внутрішніх замикаючих пристроїв, чи 
замкнені у вагоні люки і пічні розділки, чи заперті розвантажувальні люки 
напіввагона на верхній зуб замка, при огляді платформи визначається стан 
запорів бортів, торцевих і бокових стойкових гнізд; 

- при огляді ізотермічних вагонів звертається увага на забезпечення 
їхньої герметичності, стан сифонних труб, чашок, підлогових ґрат і 
циркулярних щитів, наявність пошкодження льодових кишень і доступу 
до вантажу; 

- перевіряється наявність у вагоні або іншому рухомому складі 
сторонніх предметів, речей та знаряддя злочину; 

- відшукуються сліди, які могли залишити злочинці, (відбитки взуття, 
пальців рук і т. ін.); 

- з метою забезпечення ретельності і повноти огляду по ходу його 
проведення послідовно звільняються від вантажу підлога і стіни вагона, 
дно і борти напіввагона або платформи; 

- виявлені пошкоджені місця оглядаються більш детально, 
описується відправницьке і спеціальне маркування. Виявляються сліди, 
залишені знаряддям злому, розриви пакувальних стрічок або дроту, 
ознаки перебивання цвяхів, ретельно описується зміст (кількість і 
найменування предметів, їхні родові ознаки, текст товарного знака і 
товарного ярлика); 

- сліди і речові докази пакуються належним способом; 
- при можливості вилучається зразок викраденого товару або 

фотографується. 
Результати огляду фіксуються в протоколі, який складається з трьох 

частин: ввідної, описуючої та заключної. У протоколі описуються всі дії в 
тій послідовності, в якій проводився огляд, а також усе виявлене в тому 
вигляді, в якому воно спостерігалося на момент огляду. Не допускається 
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запис у протоколі яких-небудь допущень або висновків про вину окремих 
осіб. До протоколу огляду додаються: схема або план місця події, рисунки і 
фото-, відеозйомки. 

При огляді місця події по справах про крадіжки вантажів 
переслідується мета: 

- виявити сліди злочинця (відбитки пальців рук, сліди ніг, кров, 
недопалки, обгорілі сірники, випадково залишені речі, частини одягу, 
тощо.); 

- знайти знаряддя злочину (слюсарний, столярний, теслярський 
інструмент, ломи, накладки та інше) та залишені ними сліди; 

- відшукати крадені речі або супутні їм предмети (тара, упаковка), які 
можуть бути заховані злочинцями, викинуті або випадково втрачені; 

- виявити спосіб і обстановку вчинення крадіжки, шляхи 
проникнення злочинця до вантажу (шляхом пролому стінки вагона, зриву 
пломби та закрутки і т. ін.); отримати інформацію, яка дозволить висунути 
версії; 

- визначити кількість викрадених предметів та розмір завданого 
збитку; 

- виявити сліди транспортних засобів, які могли бути використані для 
перевезення викраденого;  

- негативні обставини злочину (відсутність деяких слідів і ознак, 
обов’язкових для вчинення крадіжки вантажу); 

- поїзди, які знаходились у цей час на сусідніх з поїздом, з якого 
вчинено крадіжку, коліях; 

- членів поїзних бригад цих складів;  
- встановити причини і умови, які сприяли вчиненню злочину. 
При огляді місця пригоди нерідко доводиться вирішувати ще одну 

задачу: визначити, чи було вчинено злочин і, якщо факт мав місце, чи не 
належить він до інших форм розкрадань.  

Важливе значення для боротьби з крадіжками вантажів має вміння 
правильно і своєчасно відрізнити крадіжку від недовантаження. Це 
питання набуває особливої гостроти в тому випадку, коли вагон 
(контейнер) виявляється без пломби. Відсутність її не завжди свідчить про 
ознаки крадіжки, оскільки пломба може загубитися під час слідування. З 
іншого боку, в деяких випадках злочинці навмисно маскують крадіжку під 
недовантаження. Маючи можливість вкрасти більшу кількість товарів, 
вони задовольняються малою кількістю, розраховуючи, що чим менше 
вкрадуть, тим більше імовірність визнання крадіжки за помилку при 
підрахуванні місць, оскільки відправник дійсно нерідко припускається 
подібних помилок і в подальшому підтверджує їх. Оперативні працівники 
повинні швидко розібратися в обстановці: має він справу з 
недовантаженням або з крадіжкою. Вибрати правильне рішення допомагає 
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уважний огляд місця події, знання правил перевезення і оброблення 
вантажів та способів вчинення крадіжок. 

При відсутності у вагоні одного тарного місця перш за все слід 
визначити, чи могло воно поміститися відповідно до правил завантаження 
в незаповнений простір вагона. Якщо слідів злочину (розбиті ящики, 
коробки і т. ін.) немає, і вантаж, що його бракує, не міг поміститися у 
вагоні, є підстави направити матеріали про нестачу вантажу за 
належністю, за місцем завантаження. 

Навіть за умови комерційної несправності вагона або упаковки 
вантажу може бути встановлено відсутність ознак крадіжки. 

Крім того, в процесі огляду місця події необхідно прагнути до того, 
щоб по можливості знайти відповіді на такі запитання:  

- які ознаки свідчать про вчинення крадіжки; 
- що могло бути викраденим (який вантаж, його назва, кількість, вага, 

вартість, розпізнавальні ознаки, найменування і адреса 
вантажовідправника та вантажоодержувача); 

- де і коли вчинено крадіжку – в організації вантажовідправника, на 
станції (відправлення, призначення, сортування) чи під час слідування; 

- хто міг вчинити злочин, яким чином і за допомогою яких знарядь; 
- де знаходиться викрадений вантаж та знаряддя злочину; 
- які порушення були допущені при провадженні та оформленні 

вантажних операцій, перевезенні та зберіганні вантажів.  
Послідовність і обсяг перерахованих оперативно-розшукових заходів 

і слідчих дій можуть бути різними, залежно від ситуації. Якщо, наприклад, 
ознаки крадіжки вантажу виявлені в процесі прийому і технічного огляду 
прибулого на станцію поїзда і виникає версія про вчинення злочину на 
попередній станції або на шляху слідування поїзда, то поряд з іншими 
обов’язково негайно проводиться обслідування ближнього перегону, 
опитування монтерів колії, орієнтуються сусідні відділи поліції на 
обслідування роз’їздів, зупинних пунктів, де знаходився поїзд, в якому 
виявлена крадіжка. При виявленні ознак крадіжки під час завантаження, 
сортування, вивантаження чи стоянки поїзда в парках станції в першу 
чергу здійснюються оперативно-розшукові заходи, направлені на 
виявлення учасників крадіжки серед робітників транспорту і осіб, які 
відвідують об’єкти транспорту та мешкають у найближчих населених 
пунктах. 

Переслідування злочинця по “гарячих” слідах здійснюється негайно 
після виявлення крадіжки та отримання інформації про осіб, які вчинили 
злочин. Як правило, це буває у випадках, коли з моменту вчинення 
крадіжки пройшло мало часу і є реальна можливість знайти і затримати 
злочинця. Переслідування проводиться в напрямку пунктів, куди за 
отриманими даними (сліди взуття, транспортних засобів, волочіння 
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вантажу, свідчення свідків) направився або міг направитись злочинець. 
Залежно від конкретних обставин вчинення крадіжки, розташування 
парків станції і особливостей навколишньої місцевості можна створити 
декілька груп переслідування, в які включити також поліцейських, членів 
спеціалізованих сумісних груп поліції та ВОХОР, членів оперативного 
заслону, а також свідків, які бачили злочинця (за їх добровільною згодою). 
Здійснюючи переслідування, слід постійно уточнювати раніше намічений 
маршрут. Для цього опитуються в напрямку слідування громадяни, 
працівники транспорту чи не бачили вони осіб, які б несли або перевозили 
які-небудь предмети. 

Обслідування прилеглих до місця події будівель, рухомого складу 
може проводитись, як у процесі огляду місця події, так і відразу після його 
закінчення. В цих місцях, як свідчить практика, можуть бути виявлені 
сховані або втрачені злочинцями викрадені вантажі або частини його 
упаковки, знаряддя злочину, а також сліди злочинця. Причому робітники 
транспорту найчастіше ховають викрадене в місцях, що безпосередньо 
прилягають до місця їх роботи (службові приміщення, шафи, призначені 
для робочого одягу, відкриті майданчики на території вантажних дворів, 
ящики для інструментів, близько розташовані кущі, зарослі, ями тощо).  

Особи, які не працюють на транспорті, особливо після вчинення 
крадіжки під час руху поїзда, також нерідко ховають викрадене в 
лісосмугах, ямах, в нежилих будівлях та інших місцях, що близько 
прилягають до залізниці. 

У процесі обслідування станції потрібно прагнути встановити, чи не 
знаходились на станції в той час, коли приблизно вчинено злочин, інші 
поїзди з людьми (військові ешелони, вагони з провідниками, автотехніка з 
супроводженням та інше). Якщо такі поїзди залишаються на станції, то слід 
опитати осіб, які там знаходяться, на предмет виявлення обставин і свідків 
злочину, а також оглянути їхні вагони з метою виявлення предметів 
злочинного посягання та знаряддя злочину. У випадку, коли поїзд з людьми 
відправився зі станції, через технічну контору встановити його подальший 
маршрут і дати завдання провести відповідну перевірку по шляху 
слідування. 

Якщо в результаті аналізу інформації буде висунута версія про 
можливе вчинення крадіжки на ділянці перегону до станції виявлення 
ознак злочину, то в обов’язки оперативної групи входить ретельне 
обслідування території цього перегону. Найближчий перегін обслідується 
шляхом пішого обходу, під час якого оглядаються як залізничні колії, так і 
смуга відводу з обох сторін.  

Причому в задачу пошуку включається також виявлення схованого 
викраденого вантажу або його решток, деталей упаковки, слідів взуття 
злочинців, можливих слідів транспорту, на якому злочинці могли вивезти 
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викрадене майно. Одночасно встановлюються і опитуються громадяни, 
які знаходяться в смузі відводу або коло неї, робітники та інші службовці 
залізничного транспорту, які можливо спостерігали підозрілі дії сторонніх 
осіб.  

Нерідко в процесі здійснення оперативно-розшукових заходів 
працівники поліції виявляють викрадене, яке тимчасово заховане 
розкрадачами в смузі відводу. У таких випадках, як правило, проводиться 
засідка. Роль кожного, хто в ній бере участь, досить висока і 
відповідальна. Поліцейські повинні вміти непомітно і тихо 
розосередитись у місці розташування викраденого, вести спостереження 
за об’єктом таким чином, щоб нічим не видати себе. Тут потрібна 
витримка і самовладання. Не можна голосно розмовляти, відкрито палити 
в темний час доби, покидати сховище без дозволу старшого засідки, 
відволікати увагу від об’єкта спостереження. Кожний учасник засідки 
повинен бути готовим в будь-який момент раптово, рішуче і вміло 
затримати злочинця. У випадку виявлення засідки, в залежності від 
обставин, здійснювати окремі пошукові заходи або переслідувати 
злочинця.  

Загороджувальні заходи організуються в тих випадках, коли після 
вчинення крадіжки пройшло мало часу і є підстави вважати, що злочинець 
ще не встиг вивезти (винести) викрадений вантаж. Ці заходи 
представляють собою блокування місць, звідки злочинці можуть вивозити 
(виносити) викрадене: пристанційні автомобільні дороги, неогороджені 
ділянки вантажних дворів (контейнерних пунктів), вулиці що прилягають 
до станції, зупинки міського транспорту, пішохідні переходи та мости. 
Перед оперативними групами, задіяними для загороджувальних заходів, 
ставиться задача виявлення викраденого вантажу шляхом огляду 
автотранспорту, а також перевірки осіб, які ідуть від місця пригоди. 

Розвідувальна робота має метою гласне і зашифроване встановлення 
фактів, які стосуються даного злочину, встановлення поінформованих осіб 
та підозрюваних. Включає в себе проведення оперативним складом 
розвідувальних опитувань серед робітників транспорту, як причетних до 
обробки даного поїзда (контейнера, вантажу), так і працівників інших 
пунктів і об’єктів цієї станції, присутніх представників клієнтських 
організацій – водіїв та експедиторів автотранспортних агентств, а також 
серед мешканців населених пунктів, які прилягають до місця події. 

Особистий пошук за участю оперативних працівників повинен 
супроводжуватись активним використанням гласних і негласних сил. 

Під час розкриття злочину активізується перевірка осіб, які 
перебувають на різного роду оперативних обліках НПУ, а також осіб, 
підозрюваних в підготовці або вчиненні крадіжок вантажів, з’ясовується, 
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де ці особи знаходились під час вчинення крадіжки, чи не причетні вони 
до її вчинення.  

Орієнтування особового складу ВП і сусідніх підрозділів поліції. При 
виявленні ознак крадіжки вантажу в процесі прийому і технічного огляду 
прибулого на станцію поїзда негайно, з урахуванням даних розшифровки 
швидкостемірної стрічки, орієнтуються сусідні підрозділи поліції на 
проведення обслідування, опитів та розвідувальних заходів на роз’їздах, 
зупинних пунктах, де знаходився поїзд, в якому виявлена крадіжка, а 
також підрозділи поліції за місцем відправлення вантажу з проханням 
перевірити можливість крадіжки на обслуговуваних ними станціях або 
недовантаження матеріальних цінностей. 

Про крадіжку необхідно відразу ж поінформувати весь особовий 
склад підрозділу поліції та патрульних нарядів. Інформація для особового 
складу повинна містити відомості про обставини вчинення крадіжки, про 
викрадений вантаж та прикмети злочинця (якщо вони відомі). Одночасно 
про крадіжку інформуються суміжні підрозділи поліції. В орієнтуванні слід 
докладно описати спосіб вчинення крадіжки і ознаки викраденого 
вантажу, наявні прикмети зовнішності і одягу злочинця та іншу 
інформацію, яка стосується вчиненого злочину. 

Терміновість надсилання інформації обумовлюється необхідністю 
узгоджених заходів ряду відділів поліції. На практиці нерідко буває, що 
крадіжка вчинена в одному районі, реалізація викраденого вантажу – в 
другому, а злочинець живе в третьому. Між тим деякі оперативні 
працівники не в повній мірі використовують цю можливість, не завжди 
турбуються про змістовність направлених орієнтувань, залишають багато 
їх без відповідного реагування. 

Оперативне спостереження в місцях можливої появи злочинця, 
можливого зберігання викраденого вантажу і його збуту здійснюється 
одночасно з розсиланням орієнтувань, методом особового пошуку, за 
допомогою гласних і негласних сил. Активне його застосування 
допомагає швидко отримати дані, які дозволяють більш конкретно 
інструктувати особовий склад, проводити конкретні оперативно-
розшукові заходи, ефективніше використовувати інші негласні засоби та 
методи, успішно з’ясовувати і крок за кроком звужувати коло осіб, які 
підозрюються в вчиненні крадіжки. 

При здійсненні особового пошуку та інших заходів по виявленню 
осіб, причетних до крадіжки вантажу, слід враховувати способи збуту і 
зберігання викраденого, до яких вдаються злочинці. 

Увага оперативних працівників повинна звертатися на виявлення 
осіб, поінформованих про раптову появу у тих чи інших громадян 
предметів, схожих з викраденим вантажем, а також осіб, які торгують 
речами приховано або займаються перепродажем, на підлітків, які 
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торгують речами. Серед них можуть бути як самі злочинці, так і збувачі 
викраденого. 

У випадку, коли комплексні першочергові оперативно-розшукові 
заходи позитивних результатів по затриманню злочинців та вилученню 
викраденого не дали, на підставі зібраних даних (про спосіб вчинення 
крадіжки вантажу, ознаках викраденого, прикметах зовнішності злочинців 
та інше) згідно зі ст. 214 КПК України розпочинається кримінальне 
провадження за ознаками ст. 185 КК України. Якщо провадження відкрито 
за частиною 5 даної статті, згідно з вимогами наказу МВС України № 07 
від 05.05.2016р. протягом десяти діб оперуповноважений кримінальної 
поліції повинен завести справу оперативного супроводження 
кримінального провадження та скласти узгоджений план слідчо-
оперативних заходів.  

Якщо в результаті здійснення першочергових невідкладних 
оперативно-розшукових заходів злочинці не виявлені, то працівники 
оперативних підрозділів, в зоні оперативної діяльності якого було вчинено 
злочин, починають проведення подальших оперативно-розшукових 
заходів. Ці заходи проводяться в тісному контакті з іншими оперативними 
підрозділами НПУ. Характер, обсяг і направленість подальшої роботи по 
розкриттю крадіжки вантажу визначається залежно від результатів 
проведення початкових слідчих дій та оперативно-розшукових заходів.  

Невідкладні оперативно-розшукові заходи не в усіх випадках дають 
позитивні результати. Зібрана в ході їх проведення інформація повинна 
бути використана для побудови версій – необхідного елементу подальших 
заходів по встановленню злочинців і виявленню доказів їхньої винності. 

Звичайно на початку роботи по розкриттю конкретної крадіжки 
вдається з’ясувати деякі факти, пов’язані з подією злочину. Успіх його 
розкриття залежить від того, чи вдалося встановити якомога більше таких 
фактів, правильно їх оцінити і використовувати при розшуку і викритті 
злочинців. Реалізація цієї вимоги пов’язана з побудовою версій.  

Висунення і перевірка версій належить до числа найважливіших 
тактичних методик розслідування, розроблених криміналістичною та 
оперативно-розшуковою тактикою. 

Загальновідомо, що версія є припущенням відносно обставин 
розслідуваного злочину і виконує широкий діапазон функцій: від 
припущення відносно загальної картини злочину або найбільш важливих 
його обставин до будь-яких імовірних висновків, що впливають на вибір 
кожного окремого оперативно-розшукового заходу по встановленню 
обставин злочину. Версія не виключає внесення елементів суб’єктивного 
ставлення оперативного працівника до досліджуваних подій, бо 
імовірність висновків допускає наявність декількох, навіть 
взаємовиключних припущень по одній і тій же обставині, що пояснюють 
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одне і те ж нез’ясоване питання. При встановленні достовірного, 
істинного пояснення конкретного факту, останні, які не підтвердились, 
можуть бути відкинуті без збитку для розслідування. 

На побудові версій обов’язково відбивається життєвий та професійний 
досвід оперативного працівника, його знання, а також особисті якості 
(уважність, спостережливість, здатність до аналізу складної ситуації, 
правильність оцінки явищ та інше). Головне призначення оперативно-
розшукових версій полягає у визначенні напрямків і місць розшуку 
злочинців, а також пошуку викраденого майна. 

В тому випадку, коли комплексні оперативно-розшукові заходи, які 
проводились паралельно з оглядом місця виявлення ознак крадіжки 
вантажу, не дають позитивних результатів по затриманню злочинців і 
вилученню викраденого, то працівники кримінальної поліції на підставі 
зібраних даних (про спосіб вчинення крадіжки вантажу, ознаки 
викраденого, прикмети зовнішності злочинців тощо) висуваються версії 
про можливе місце вчинення злочину і про осіб, причетних до неї. 
Практика показує, що переважне число крадіжок вантажів (90%) із 
рухомого складу на залізницях встановлюється на певному, інколи 
значному віддаленні від місця, де було вчинено злочин. Такими місцями, 
як правило, бувають пункти отримання вантажів. Ця особливість суттєво 
відрізняє крадіжки вантажів на транспорті від інших крадіжок майна, які 
вчиняються на території, де у працівників оперативних апаратів є всі дані 
про конкретне місце злочину. Вказана обставина впливає на висунення 
версій і проведення відповідних оперативно-розшукових заходів по 
розкриттю таких злочинів. 

При цьому необхідно вказати на ще одну особливість, яка впливає на 
розкриття крадіжок вантажів та у зв’язку з цим ускладнює діяльність 
оперативних підрозділів по розкриттю таких злочинів. Справа в тому, що 
ознаки вчинення крадіжок вантажів, як правило, виявляються в місцях 
сортування вантажів, в пунктах комерційного огляду і на станціях 
призначення. Про це складається акт загальної форми, а вагон подають на 
комісійну перевірку, де встановлюється кількість та найменування 
викраденого вантажу. Практично тільки після цього і проводяться 
оперативно-розшукові заходи по перевірці висунутих версій про місце 
вчинення крадіжки вантажу. Тому для більш швидкого і ефективного 
розкриття крадіжки вантажу та розшуку викраденого необхідно прагнути 
до максимального скорочення часу між часом виявлення ознак злочину і 
закінченням комісійної перевірки. 

Для того, щоб встановити місце вчинення крадіжки вантажу 
(перевірити висунуті версії), оперативні працівники проводить велику 
аналітичну роботу. Вони вивчають маршрут поїзда, по відповідній 
супроводжуючій документації з’ясовують, що викрадено і в якій кількості, 
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встановлюють коло осіб, які були причетні до завантаження і оброблення 
вантажу, як на станції відправлення, на шляху слідування, так і на станції 
призначення. 

Версії про осіб, причетних до крадіжки вантажу, будуються, 
виходячи з оцінки висновків огляду місця виявлення ознак злочину, 
всебічного аналізу перевізних документів і результатів розвідувальних 
опитувань. Якщо в ході огляду місця виявлення ознак злочину оперативні 
працівники дійдуть висновку про те, що особи, які вчинили крадіжку 
вантажу, добре знають технологію оброблення вантажів і замикаючих 
пристроїв вагонів (контейнерів), то вони перш за все ретельно вивчають 
тих робітників залізничного транспорту, які були причетні до оброблення 
вантажів, оформлення перевізних документів та перевезення викраденого. 

Версії про осіб, причетних до крадіжки вантажів, можуть бути 
загальними та окремими. Оперативно-розшукові заходи по перевірці 
загальних версій здійснюються на підставі відомостей про спосіб 
вчинення крадіжок вантажів, про технічні засоби (документи), 
використані при вчиненні крадіжки, про наявність або відсутність 
маскування крадіжки, про професійні навички злочинців, про попередню 
їх поінформованість або непоінформованість про перевезений вантаж, про 
шляхи реалізації викраденого та інше. Окремі версії висуваються також на 
підставі наявних даних, такі версії спрямовані на перевірку конкретних 
осіб, причетних до даної крадіжки вантажу, або обставин (знаходження 
викраденого вантажу в певному місці, у певних осіб, реалізованого в 
певних місцях збуту), що дозволяють встановити конкретних осіб. 
Оперативно-розшукові заходи у такому випадку спрямовуються на 
перевірку конкретних осіб, на виявлення в них викраденого вантажу, а 
також на перевірку місць, де ці особи збувають або віддають в переробку 
викрадений вантаж (ринки, комісійні магазини, ломбарди, ательє, 
майстерні тощо). 

При здійсненні оперативно-розшукових заходів по перевірці 
висунутих версій про крадіжки і розкрадання вантажів оперативні 
працівники повинні підтримувати тісний контакт з відповідними 
оперативними підрозділами НПУ.  

Неодмінною умовою успішного розкриття крадіжок вантажів є 
правильне визначення основних напрямків роботи по встановленню особи, 
яка вчинила крадіжку, виявленню слідів злочину і у зв’язку з цим 
раціональний вибір і використання наявних сил та засобів, чітке 
визначення змісту і тактики, строків і послідовності проведення кожного 
оперативно-розшукового заходу та слідчої дії. 

Основні напрямки роботи по розкриттю крадіжок вантажів 
визначаються на підставі ретельного аналізу і всебічної оцінки вихідної 
інформації, яка характеризує конкретну слідчу ситуацію. 
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На виникнення, зміст і динаміку цих ситуацій справляє вплив різне 
поєднання різноманітних факторів. Це перш за все особливості 
безпосереднього виявлення ознаки крадіжки вантажу (на приймальних 
пунктах, при завантаженні, вивантаженні або сортуванні, під час стоянок 
у парках станцій). Ці фактори визначають як типові ситуації, так і 
першочергові слідчі дії та оперативно-розшукові заходи, направлені на 
розкриття крадіжки вантажу по “гарячих слідах”. Крім того, важливе 
значення в характеристиці переважної більшості слідчих ситуацій мають 
такі фактори: 

- наявність або відсутність відомостей про місце вчинення крадіжки 
вантажу; 

- взаєморозташування місця виявлення ознак крадіжки та місця її 
вчинення (збігається, не збігається); 

- наявність або відсутність відомостей про об’єкт транспорту, із якого 
вчинено крадіжку вантажу; 

- часовий проміжок, який минув з моменту вчинення крадіжки та 
виявлення її ознак до надходження інформації про це в відділ поліції; 

- наявність або відсутність відомостей про місце знаходження 
викраденого вантажу; 

- спосіб вчинення крадіжки та приховування її слідів (маскування 
слідів крадіжки за допомогою підвішування старих або нових пломб і т. 
ін.); 

- наявність сил та засобів в даному підрозділі поліції і можливостей 
використання сил та засобів суміжних підрозділів поліції, а також інші 
обставини, що впливають на зміст слідчої ситуації. 

З усього різноманіття обставин і факторів, що характеризують 
конкретні ситуації, уявляється доцільним виділити типові слідчі ситуації і 
показати на їх прикладі найбільш характерні версії, комплекс питань, які 
підлягають встановленню, та оперативно-розшукові заходи і слідчі дії, 
направлені на розкриття даних злочинів. 

Ситуація перша. Немає достовірних відомостей про місце вчинення 
крадіжки, відсутні дані про особистість винного. Відомі об’єкт, з якого 
вчинено крадіжку, та предмет злочинного посягання. Така ситуація 
частіше виникає при виявленні вагона (контейнера) з ознаками крадіжки 
на станції призначення або транзитній станції. У даній ситуації початкове 
направлення роботи по розкриттю крадіжки - встановлення місця її 
вчинення. Тут типовими версіями будуть: 

1. Крадіжку вчинено до прибуття вантажу на дану станцію. 
2. Крадіжку вчинено на станції, де виявлено ознаки крадіжки 

вантажу. 
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Перша версія, як правило, конкретизується на два можливі варіанти: 
а) крадіжку вчинено на ближчому перегоні; б) крадіжку вчинено на 
попередній станції (станціях). 

Для перевірки першої версії необхідно перш за все встановити:  
- маршрут проходження вагона (контейнера), в якому виявлено 

крадіжку; 
- місця стоянок поїзда, в якому прослідував даний вагон (контейнер); 
- швидкість руху, місце та тривалість змушених зупинок поїзда на 

шляху; 
- попередні станції, на яких фіксувалися комерційні або технічні браки 

даного вагона (контейнера) і проводилися його виправлення; 
- характер і тривалість кожної технологічної операції по обробці 

даного вагона (контейнера) та вантажу; 
- коло осіб, причетних до здійснення кожної з таких технологічних 

операцій; 
- коло осіб, які їхали в даному поїзді, та інші обставини. 
Основними заходами по з’ясуванню названих та інших обставин крім 

огляду місця виявлення ознак крадіжки вантажу можуть бути: 
- ретельне вивчення та аналіз перевізних та інших документів 

(дорожньої відомості, натурного та вагонного листа, актів загальної 
форми, розшифрованої швидкостемірної стрічки та інше);  

- обслідування найближчого перегону з метою виявлення слідів 
злочину та вантажу; 

- заходи оперативного(ініціативного) пошуку по маршруту 
слідування даного вагона (контейнера), особливо на станціях і в місцях 
виявлення підозрюваних та осіб, які володіють інформацією по події, а 
також розшук викраденого вантажу; 

- заходи оперативного(ініціативного) пошуку в населених пунктах та 
місцях виробництва тимчасових робіт, що прилягають до маршруту 
слідування даного вагона (контейнера); 

- орієнтування суміжних підрозділів поліції про обставини вчиненої 
крадіжки; 

- давання окремих доручень суміжним підрозділам поліції про 
проведення оперативно-розшукових заходів та слідчих дій у місцях 
імовірного вчинення крадіжок вантажів. 

Якщо на дверях вагона (контейнера) була виявлена “чужа” підвішена 
(невідповідна вагонному листу) або з нечіткими відбитками пломби, а 
спроба встановити її відбиток за допомогою криміналістичної експертизи 
увінчалася успіхом, то по розшифрованих знаках легко встановити 
станцію відправлення того вагона (контейнера), якому початково 
належала підвішена пломба. Знаючи станцію, яка початково навісила цю 
пломбу, за допомогою контрольних знаків останньої неважко по книзі 



 47 

пломбування отримати про вагон (контейнер) всі необхідні відомості та 
встановити маршрут його слідування. Після цього маршрут слідування 
вагона зіставляється з маршрутом руху вагона (контейнера), який прибув з 
ознаками крадіжки. Станція (ділянка маршруту) перехрещення або збіг 
їхніх маршрутів і буде найбільш імовірним місцем підвішування пломби, 
а нерідко можливої крадіжки вантажу. На таких станціях (ділянках 
маршруту) повинна проводитись особливо інтенсивна розвідувально-
пошукова робота з широким використанням всіх можливостей 
оперативних підрозділів НПУ. 

Перевірка другої версії повинна починатися з ретельного відновлення 
і дослідження всього комплексу технологічних операцій, через які 
пройшов даний вагон (контейнер) та вантаж, починаючи з моменту його 
прибуття на станцію і закінчуючи часом виявлення ознак крадіжки. При 
цьому досконально з’ясовуються такі обставини: точний час прибуття 
вагона (контейнера) на станцію; місце його прийому та відстою; коло осіб, 
причетних до оброблення даного вагона (контейнера) та вантажу; точний 
час та місце переміщення вагона по території станції, тривалість його 
стоянок; відомості про охорону вантажу та інше. Особлива увага 
приділяється виявленню підозрюваних та очевидців, які могли 
спостерігати вчинення крадіжки. Для з’ясування названих питань 
найчастіше плануються і проводяться опитування робітників станції, 
ретельно вивчаються перевізні та інші документи, орієнтується на розшук 
викраденого і затримання злочинця весь особовий склад відділу поліції, а 
також сусідні відділи поліції, даються конкретні завдання негласному 
апарату на виявлення обставин, які мають значення для розкриття 
вчиненої крадіжки. Здійснюється перевірка осіб, причетних до оброблення 
рухомого складу та вантажу на станції, а також осіб, спосіб життя яких 
свідчить про можливість вчинення ними злочинних посягань на вантажі. 
Проводяться пошукові заходи в місцях можливої появи злочинців, збуту 
та зберігання викраденого вантажу, перевіряються підозрювані за 
допомогою спостереження, оперативно-розшукових та інших обліків. 
Проводяться обстеження різних ділянок станції з метою виявлення ознак, 
які мають значення для розкриття крадіжки вантажу (частини викраденого 
вантажу, його тари, упаковки). Допитуються особи, які виявили ознаки 
крадіжки, а також причетні до оброблення даного вагона (контейнера) та 
вантажу, призначаються та проводяться трасологічні експертизи (пломб, 
закруток, знарядь злому перешкод, а також інших матеріальних слідів). 
При цьому важливе значення мають погодженість та взаємодопомога між 
оперуповноваженими та слідчим в ході проведення оперативно-
розшукових заходів та слідчих дій. 
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Ситуація друга. Відомі станція, об’єкт, із якого вчинено крадіжку, 
предмет злочинного посягання. Відсутні відомості про особистість 
злочинця. Викрадений вантаж не виявлено. 

Напрям розкриття визначається в першу чергу необхідністю 
встановлення особи, яка викрала вантаж. 

Тут можливі такі типові версії: 
1) крадіжка вантажу вчинена залізничниками, причетними до 

оброблення рухомого складу; 
2) крадіжку вантажу вчинено сторонніми особами; 
3) вчинено замасковану крадіжку, з подальшим інсценуванням 

крадіжки вантажу іншими особами. 
Для перевірки висунутих версій слід встановити: 
- стан пломб, закруток, а також запірних пристроїв, дверей та люків 

вагона (контейнера); 
- кількість, вагу, обсяг вантажу, якого бракує у вагоні (контейнері); 
- спосіб вчинення злочину; 
- точний час, тривалість та місце здійснення всіх технологічних 

операцій з вантажем, вагоном (контейнером) на станції, в тому числі 
простоїв на відстійних, запасних та інших коліях; 

- коло осіб, причетних до оброблення даного вантажу, а також 
рухомого складу; 

- наявність можливості безперешкодного проникнення сторонніх осіб 
до місць, де знаходився вантаж, а також у вагон (контейнер) з вантажем і 
непомітного вчинення крадіжки; 

- наявність очевидців крадіжки; 
- конкретне місце (об’єкт) станції, де вчинено злочин; 
- спосіб виносу та місце приховування викраденого вантажу та інші 

обставини залежно від особливостей конкретної слідчої ситуації. 
Для встановлення вказаних обставин планується і проводиться 

комплекс наступних заходів: 
- огляд вагона (контейнера) та вантажу з ознаками крадіжки; 
- допити осіб, які першими виявили крадіжку вантажу або брали 

участь у обробленні даного вагона (контейнера); 
- експертиза пломб, знайдених знарядь злому, а також інших слідів, 

придатних для ототожнення; 
- орієнтування всього особового складу відділу поліції про злочинне 

посягання на вантаж (виготовлення та розсилання фотозображень 
викраденого, докладне описання його особливостей, прикмет); 

- вивчення документів станцій з метою уточнення технологічного 
процесу оброблення вантажу та рухомого складу та встановлення окремих 
деталей, які мають істотне значення для розкриття злочину; 
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- пошукові заходи в місцях збуту та зберігання викраденого за 
допомогою негласного апарату, а також громадськості; 

- перевірка за місцем проживання осіб, спосіб життя і поведінка яких 
дає підстави вважати, що вони можуть вчинити злочинні посягання на 
вантаж, а також причетних до оброблення рухомого складу та вантажу з 
ознаками крадіжки; 

- перевірка осіб, які затримані за аналогічні та інші злочини. 
Залежно від специфіки конкретної ситуації можуть застосовуватись і 

інші оперативно-розшукові заходи та слідчі дії. 
Одною із головних особливостей викладеної ситуації є необхідність 

більш ретельної, ніж в інших ситуаціях, перевірки версії про інсценування 
крадіжки. Практиці відомі приклади, коли досвідчені злочинці із числа 
прийомоздавачів, матеріально відповідальних осіб клієнтських 
організацій, а також зв’язаних з ними вантажників, складачів та інших, 
маскують вчинені ними на складі крадіжки вантажів шляхом обриву 
пломб з вагона (контейнера), в який недовантажено викрадений вантаж та 
який знаходиться на виставочних або сортувально-відправних коліях 
станції. 

Про інсценування крадіжки в подібних випадках нерідко можна 
судити з цілого ряду негативних обставин, фіксованих, як правило, в 
процесі огляду вагона (контейнера). Назвемо основні з них: відсутність 
доступу до тієї частини вагона, де виявлено нестачу вантажу і можливість 
вміститися вантажу, якого бракує у вагоні (контейнері); відсутність 
реальної можливості винести (вивезти) викрадений вантаж з того місця, де 
знаходився вагон (контейнер); фізична неможливість витягти викрадений 
вантаж через існуючий доступ у вагон (наприклад, відкритий стельовий 
люк); достовірне встановлення фактів перебування на виставочних, 
відправних та інших коліях (парках) робітників вантажного двору, 
вантажників клієнтських організацій; особливості місця знаходження 
вагона, практично виключаючи можливість непомітного вчинення 
крадіжки вантажу; наявність достовірної інформації, що виключає 
вчинення крадіжки вантажу особами, причетними до обробки рухомого 
складу, на виставочних, відправних та інших коліях станцій. 

Зустрічаються на практиці й інші негативні (суперечливі) обставини, 
які свідчать про інсценування.  

При відпрацюванні версії інсценування крадіжки особливо важливе 
значення має взаємодія оперативних працівників з підрозділами УСР. У 
подібних ситуаціях доцільно проводити відпрацювання вказаної версії за 
спільно розробленим планом з активним використанням всіх наявних в 
оперативних працівників можливостей. При цьому відпрацьовуються 
імовірні канали збуту викраденого через торговельно-закупівельні, 
постачальні й інші клієнтські організації. У зв’язку з цим особливу увагу 
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слід приділити детальному з’ясуванню взаємовідношень, зв’язків між 
відповідальними за вантаж залізничниками і матеріально відповідальними 
робітниками клієнтури. Відпрацювання таких зв’язків найбільш ефективне 
в тому випадку, коли активно та наступально використовуються 
можливості оперативних підрозділів НПУ, а також спеціальні оперативно-
розшукові заходи. 

Ситуація третя. Виявлені в смузі відводу або інших місцях заховані 
предмети, ознаки яких не залишають сумнівів в тому, що це викрадений 
вантаж. Злочинці, не маючи можливості відразу винести (вивезти) 
викрадене, сховали його і повинні повернутися до місця його 
приховування. 

Основні напрямки розкриття зводяться до встановлення особи 
злочинця, а також об’єкта, із якого вчинено крадіжку. 

При даній ситуації типовими версіями будуть: 
- крадіжку вчинено сторонніми особами на шляху слідування або під 

час стоянки поїзда; 
- крадіжку вчинено членами локомотивної бригади на шляху 

слідування або під час непередбаченої стоянки поїзда на перегоні, роз’їзді. 
Для встановлення особи злочинця необхідно вжити екстрених заходів 

для тактично грамотної організації засідки. Не дивлячись на важливість 
організації засідки, не можна обмежуватися тільки цим заходом і спокійно 
очікувати його результатів. Необхідно встановити: 

- матеріальні об’єкти, на яких зберігалися придатні для ототожнення 
сліди, залишені злочинцями під час крадіжки; 

- осіб із числа сторонніх для транспортних підприємств, які 
мешкають поблизу його об’єктів і схильних до вчинення крадіжок 
вантажів; 

- осіб, які в передбачений час крадіжки знаходилися поблизу місця її 
вчинення і могли бачити злочинців; 

- об’єкт, із якого вчинено крадіжку (контейнер, вагон, поїзд); 
- осіб, які їхали в поїзді (локомотивна бригадира, провідники 

вантажів та інші); 
- маршрут слідування розкраденого вагона з детальним аналізом 

характеристики руху поїзда (зупинки поїзда, їх тривалість, сповільнення 
ходу і т. ін.); 

- імовірні місця посадки, висадки злочинців із рухомого складу; 
- спосіб вчинення крадіжки вантажу; 
- наявність інших місць, де злочинець міг скинути викрадений вантаж. 
Доцільними способами встановлення вказаних обставин є: 
- проведення ретельного огляду ділянки місцевості, де виявлено 

викрадений вантаж, з метою виявлення слідів, які можуть служити 
встановленню особистості злочинця; 
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- орієнтування сусідніх відділів поліції про виявлення викраденого 
вантажу з проханням встановити всі необхідні дані про вантаж, у вагоні 
(контейнері), поїзді та інше; 

- вивчення документів на станціях свого вузла з метою точного 
встановлення відправки, з якої вчинено крадіжку, встановлення 
необхідних відомостей про вантаж, вагон, поїзд, осіб, що його 
супроводжують; 

- опитування відповідальних робітників станцій свого вузла з тією ж 
метою; 

- визначення розмірів нестачі вантажу з ознаками крадіжки на тій 
станції, де вони були виявлені; 

- вивчення швидкостемірної стрічки локомотиву для визначення 
точної характеристики руху поїзда, імовірні місця проникнення злочинців у 
рухомий склад та висадки з нього, уточнення часу крадіжки, а також місць, 
де злочинці могли скинути викрадений вантаж; 

- опитування осіб, які супроводжували поїзд; 
- огляди ділянок маршруту, де передбачається знайти сліди 

злочинців, решту викраденого вантажу; 
- перевірка по оперативно-розшукових обліках всіх осіб, які 

мешкають поблизу об’єктів транспорту або часто їх відвідують та схильні 
до крадіжок вантажів, особливо підлітків, з метою встановлення їх 
місцезнаходження в період вчинення крадіжки; 

- взаємний обмін інформацією з сусідніми відділами поліції про 
виявлені факти, які стосуються вчиненої крадіжки вантажу; 

- проведення експертних досліджень у випадку виявлення в процесі 
оглядів матеріальних слідів (об’єктів), придатних для встановлення 
групової тотожності або ідентифікації; 

- обстеження ділянок місцевості, які прилягають до місця виявлення 
вантажу, з метою виявлення очевидців; 

- опитування громадян, які постійно або тимчасово знаходяться 
поблизу місць, де виявлені сліди крадіжки;  

- опитування очевидців крадіжки, а також інших осіб, яким відомі 
обставини, які мають значення для розкриття злочину; 

- проведення у відношенні підозрюваних осіб спеціальних 
оперативно-розшукових заходів; 

Поряд з перерахованими можливі й інші заходи, необхідність 
проведення яких диктується індивідуальними особливостями конкретної 
ситуації. 

Ситуація четверта. Точне місце крадіжки і об’єкт, із якого вона 
вчинена, невідомі. Затримана з викраденим майном особа заперечує факт 
злочину, пояснюючи знаходження у неї виявлених предметів посиланням 
на випадкове їх придбання у невідомих осіб, знахідкою тощо. Особливості 
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виявлення у підозрюваного майна (наприклад, наявність маркувальних 
знаків на упаковці і т. ін.) дозволяє допустити крадіжку (розкрадання) 
вантажу. У даній ситуації необхідно достовірно встановити місце 
крадіжки та об’єкт, із якого вона вчинена, а також причетність до неї 
затриманого. Тут типовими версіями можуть бути наступні: 

- крадіжку вантажу вчинено підозрюваним на ближніх об’єктах 
транспорту; 

- крадіжку вантажу вчинено підозрюваним в іншому місці на 
об’єктах транспорту; 

- вантаж викрадено іншою особою і передано для реалізації 
підозрюваному. 

Відпрацювання висунутих версій доцільно починати з встановлення 
всіх істотних даних про підозрювану особу, її зв’язки як за місцем роботи, 
так і за місцем проживання. Уточнюється її причетність (можливість 
вільного доступу) до оброблення рухомого складу та вантажу. Особа увага 
приділяється виявленню близьких зв’язків серед залізничників, причетних 
до обробки рухомого складу та вантажу. Встановлюються дані про 
кількість (обсяг, вага тощо) викраденого, можливості сховати рештки 
викраденого за місцем проживання затриманого або його близьких 
зв’язків. 

Встановлення вказаних обставин найчастіше забезпечується 
проведенням обшуків у місцях імовірного приховування решти 
викраденого вантажу; опитування підозрюваного за фактом виявлення у 
нього викраденого вантажу; оперативної розробки підозрюваного; 
перевірки підозрюваного та інших осіб, причетність яких до крадіжки 
цілком імовірна, по оперативно-розшукових та інших обліках.  

Поряд з встановленням необхідних даних про підозрюваного та його 
зв’язки слід локалізувати місце крадіжки, а також здійснити активний 
пошук об’єкта, з якого вона вчинена. За відмітними ознаками викраденого 
вантажу з’ясувати його належність до конкретної партії, відправки, 
підприємства-виробника і т. ін. Перевірити на станціях залізничного вузла 
комерційні акти та інші документи на нестачі (крадіжки), пошкодження 
аналогічного роду вантажів, маршрути відправки однорідної продукції на 
інших станціях, а також документи у вантажоодержувача. Встановити 
коло осіб, причетних до технологічної переробки рухомого складу та 
вантажу з ознаками крадіжки (розкрадання) або нестач. 

Способами встановлення вказаних обставин є: вивчення та аналіз 
документів на станціях вузла, маршруту руху вантажу, у клієнтських 
організаціях транспорту, опитування осіб, причетних до оброблення 
(сортування) вантажу; орієнтування підрозділів поліції на виявлення 
викраденого вантажу та затримання підозрюваного; направлення окремих 
доручень суміжним підрозділам поліції по встановленню окремих 
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обставин, які мають значення для розкриття злочину; проведення 
товарознавчої експертизи та інші заходи. 

Практиці відомі й інші, правда, менш розповсюджені слідчі ситуації, 
які в кінцевому результаті обумовлюють висунення вказаних вище версій. 
При цьому слід помітити, що наведений в перерахованих слідчих ситуаціях 
перелік типових версій не є вичерпним, тому що нерідко виникає 
необхідність перевірки і інших версій. 

Вивчення практики роботи по розкриттю розглядуваних злочинів 
показує, що СОСКП по них заводяться нерідко з великим запізненням і, 
зокрема, вже після закриття кримінального провадження. При цьому 
ніяких даних про проведення оперативно-розшукових заходів до заведення 
справи в її матеріалах, як правило, немає. Робота по розкриттю крадіжок 
вантажів нерідко має безсистемний, формальний характер, плани 
оперативних заходів інколи шаблонні і не відображають специфіку слідчої 
ситуації. 

Між тим план слідчо-оперативних заходів повинен містити конкретні 
версії як про обставини вчинення крадіжки, так і про коло осіб, які можуть 
бути причетними до неї. При цьому важливо чітко визначити необхідний 
комплекс оперативно-розшукових заходів для перевірки кожної версії. 
Значне місце в плані відводиться взаємодії служб даного підрозділу 
поліції між собою та з суміжними підрозділами поліції, адміністрацією та 
громадськістю транспортних установ. 

Подальші оперативно-розшукові заходи можуть включати в себе 
продовження початих на початковому етапі та планування нових 
(додаткових): 

- перевірка виявлених, підозрюваних осіб по обліках УІАП; 
- оперативне відпрацювання підозрюваних осіб; 
- відпрацювання можливих місць збуту викраденого; 
- орієнтування підрозділів поліції з указуванням прикмет 

викраденого; 
- відпрацювання всіх робітників залізничного транспорту, які були 

причетні до обробки вагона, в якому були виявлені ознаки крадіжки, або 
могли знаходитись поблизу; 

- перевірка раніше судимих осіб із числа залізничників, або 
проживаючих поблизу об’єктів залізничного транспорту, які вже вчиняли 
крадіжки вантажів; 

- виявлення за допомогою оперативних обліків осіб, які можуть бути 
причетні до вчинення даного злочину; 

- постановка на оперативний облік викраденого майна; 
- перевірки осіб, які стоять на обліку і проходять по первинних 

матеріалах, з метою виявлення серед них причетних до вчинення злочину 
та ін.; 
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Перерахувати весь комплекс оперативно-розшукових заходів 
неможливо, тому що цей комплекс залежить від конкретної ситуації та 
обставин вчинення злочину. Але слід відмітити, що така робота повинна 
проводитись у таких напрямках: 

- виявлення осіб, причетних до вчиненого злочину, по прикметах; 
- виявлення осіб, розкриття злочину по способу вчинення злочину; 
- виявлення осіб по викраденому майну. 
Усі вищеназвані оперативно-розшукові заходи дуже важливі і 

проведення кожного з них може привести до розкриття злочину. 
Майже всі крадіжки вантажів вчиняються з метою подальшої 

реалізації в місцях масової купівлі-продажу, мається на увазі продуктові 
та промислові ринки. Практика показує, що проведення оперативно-
розшукових заходів групами оперативних працівників, які направляються 
на всі ринки призводить до позитивного результату. Необхідно також 
мати на увазі, що злочинці можуть на другий же день збувати викрадене, 
але можуть і через більший термін (тиждень, місяць). Тому дуже важливо 
такі відпрацювання проводити постійно, аж до розкриття злочину. 

Як зазначалось вище, місце вчинення крадіжок вантажів, як правило, 
не збігається з місцем його виявлення, тому для встановлення місця 
вчинення крадіжок вантажу з рухомого складу залізничного транспорту 
необхідно поетапно з місця виявлення крадіжки до станції відправлення, 
чи у зворотному напрямку відпрацювати всі станції зупинок поїздів, в 
складі яких знаходився вагон з якого вчинено крадіжку (маршрут 
слідування вагона), а саме: знімати копії натурних листів, в яких 
вказується дата і час прибуття та відправлення поїзда, на якій колії 
знаходився, номер складу та номер поїзда, береться лист виміряння 
швидкості локомотиву, для визначення місць де поїзд мав зупинки на 
перегонах, чи рухався з малою швидкістю, перевіряється, чи не 
складалися акти загальної форми, комерційні акти та акти про технічні 
несправності. Крім того, необхідно встановити коло осіб, які були 
причетні до обробки вагона, та всіх робітників, які знаходилися на зміні 
під час знаходження вагона на станції, з подальшою перевіркою їх на 
наявність компрматеріалів в УІАП, та причетності до вчинення крадіжок, 
а також встановити осіб, які раніше були засуджені за аналогічні злочини. 

Залежно від кола осіб, які підлягають опитуванню, їм можуть ставитись 
ті чи інші запитання. Так, наприклад, при опитуванні працівників пункту 
технічного огляду вагонів (ПТО), робітників по усуненню комерційних 
браків, необхідно з’ясовувати такі питання: 

1. Їх місце роботи в день прибуття поїзда (вагона) з комерційним 
браком. 

2. Склад бригади, групи (при допитах служби ПТО), у якій працював 
опитуваний у день виявлення браку. 
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3. Яку сторону поїзда (вагона) оглядав і з ким? 
4. Яку частину поїзда оглядав: голову, середину, хвіст, приблизна 

кількість вагонів? 
5. Час виявлення браку - години, хвилини. 
6. Характер виявленого браку: у якій частині вагона, контейнера, 

приблизні розміри проламів, їхня давнина, свіжі, припорошені кіптявою, 
пилом, снігом. 

7. Характерні особливості пошкодження вагона-контейнера: 
виламані, випиляні шалівки вагона, контейнера, сліди від предметів, 
якими зроблений пролам. 

8. Наявність, відсутність закруток, пломб на вагоні-контейнері.  
9. Стан стельових, бічних, дверних люків (відчинені, зачинені). 
10. Стан дверної накладки (болта дверної накладки), який в окремих 

випадках можливо вільно витягти з накладки і потім відкрити двері без 
пошкодження пломби. 

11. Стан дверей - відчинені, зачинені. 
12. На яку відстань відкриті двері вагона, контейнера (ширина 

пройому)? 
13. Що проглядалося у вагоні, контейнері? 
14. Чи були видні пошкодження вантажу у вагоні, контейнері, 

характер цих пошкоджень? 
15. Чи були сліди взуття на підлозі вагона, ящиках, коробах і ін. 

упакуваннях, їхні характерні особливості? 
16. Чи були які-небудь інші сліди, їх особливості? 
17. Чи були виявлені які-небудь сторонні предмети і що саме, місце 

їх розташування у вагоні-контейнері? 
18. Які заходи вжиті у зв'язку з виявленням браку: повідомлено 

прийомоздавачу. змінному майстру, працівнику ВОХОР, полагоджено 
пролам і ін.? 

19. Проміжок часу між виявленням браку і вжитими заходами. 
20. Інші питання при їх виникненні. 
21. Наявність у вагоні сторонніх предметів. 
22. Пошкодження упакування вантажу (короба, ящики і т.д.) 

виявлено під час розвантаження (початок розвантаження), коли частина 
вантажу була вивезена на рампу, виявлено після вивезення вантажу на 
рампу повністю. 

23. Які заходи вжито прийомоздавачем: викликаний працівник 
міліції, звідки (з контори або з іншого приміщення), витрачений час на 
виклик, час прибуття до місця виявлення крадіжки працівника міліції, 
опломбований вагон, якою пломбою (контрольний знак), чи зроблено про 
це запис у книзі пломбування вагонів? 
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24. Час узяття і здавання пломбувальних лещат, чи зроблено про це 
позначку в книзі видачі лещат. 

25. Який і коли складено документ на виявлений брак або сліди 
крадіжки. 

26. Яке прийнято рішення з вантажем зі слідами крадіжки: 
завантажено у той же вагон у такому ж стані, завантажено у контейнер, 
номер контейнера, якою пломбою опломбовано контейнер, чи зроблено 
про це запис у книзі пломбування вагонів-контейнерів? 

27. В залежності від обставин можуть задаватися й інші питання. 
Основні питання, що підлягають з’ясуванню при опитуванні 

прийомоздавача сортувальної рампи 
1. У який час доби працював опитуваний у день виявлення браку 

(крадіжки)? 
2. Склад ланки, прізвища вантажників.  
3. Коли подали вагон на сортувальну рампу (дата, години, хвилини). 
4. Технічний та комерційний стан вагона: 
- цілісність даху, стін, підлоги вагона; 
- стан стельових, бічних, дверних люків, пічної розділки; 
- справність дверної накладки; 
- наявність закруток з обох боків вагона на дверях та їх стандартність; 
- наявність пломб на обох дверях вагона, дверному люку; 
- які контрольні знаки на пломбах, їхня чіткість; 
- справність пломб по зовнішньому вигляду і на дотик (закріплення 

на мотузці, цілісність мотузки, її характер – одинарний дріт чи 
подвійний); 

- справність запірного пристрою дверного люка. 
5. Хто і яким способом знімав закрутку і пломбу? 
6. З обох чи з одних дверей зняті пломби і закрутки? 
7. Де зберігалися чи кому передані закрутка і пломби після зняття з 

вагона? 
8. Хто і яким способом відчиняв двері вагона? 
9. У випадку пошкодження вагона описати характер пошкодження, 

розміри, свіжість, наявність (відсутність) кіптяви, пилу, снігу й ін. 
10. Характер вантажу у вагоні (по вагонному листі): збірний, по 

одному відправленню. 
11. Загальне розташування вантажу у вагоні. 
12. Місце розташування вантажу зі слідами крадіжки у вагоні: біля 

торцевої, бічної стінки, напроти бічного, стельового люку, під іншим 
вантажем, у якому ряді, ярусі, напроти дверного люка, з правої-лівої 
сторони вагона і т. ін. 

13. Хто перший виявив крадіжку? 
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14. Характер пошкодження: утиснена стінка ящика, розрізаний короб, 
розламаний ящик й ін. 

15. Наявність у вагоні знаряддя злому і його характер. 
16. Наявність (відсутність) пилу на поверхні (упакуванню) вантажу зі 

слідами крадіжки. 
Виконання комплексу цих заходів дає можливість встановити місце 

вчинення злочину, чи приблизно передбачити де він міг бути вчинений і 
зменшити коло пошуку злочинців.  

При відсутності прямих свідчень на особу, яка вчинила крадіжку, 
плануються і здійснюються заходи, якими передбачається подальша 
активізація роботи серед осіб, спосіб життя і поведінка яких дає підстави 
підозрювати їх в причетності до крадіжки. 

Щоб створити сприятливі можливості для виявлення осіб, які 
володіють відомостями про злочин, необхідно викликати зацікавленість у 
робітників транспорту та місцевих мешканців до цієї події, викликати її 
обговорення. Доцільність цього заходу обумовлена тим, що практично 
завжди хтось володіє відомостями про злочинця, а інколи громадяни є 
свідками самої крадіжки або реалізації викраденого вантажу, але з різних 
причин не повідомляють про це в поліцію. В розмовах такі люди можуть 
вказати на підозрюваних.  

Багаторічна оперативно-розшукова практика показує, що прагнення 
залишитись непомітним, утримати в таємниці свою участь у вчиненні 
крадіжки ніколи не залишає злочинця. Разом з тим психологія людини, 
бажання розкрити свою таємницю, поділитися нею зі знайомими 
примушують часто і крадія повідомляти про обставини вчинення злочину. 
Крім того, особи, яким після крадіжки вдалося залишитися не викритими, 
інколи бравують цим, розповідають друзям про легкість вчинення 
крадіжки на транспорті. Відверте вихваляння особливо виявляється під 
час пиятики, азартних ігор. Підлітки і деякі молоді люди в силу 
психологічної нестійкості також схильні хвалитись своїми злочинними 
діями. Тому досить часто в оперативних працівників є можливість для 
отримання відомостей про таких осіб. Завдання оперативного працівника 
полягає у всебічній і об’єктивній перевірці кожного повідомлення. 
Неможливо зневажати і тими з них, в яких не містяться точні відомості 
про місце і час вчинення крадіжки.  

Виявлену особу, яка за якимись ознаками може бути запідозрена в 
причетності до крадіжки, працівники оперативних підрозділів ретельно 
перевіряє по оперативно-розшуковим облікам, організує за нею нагляд за 
місцем роботи і проживання, вдається в необхідних випадках до допомоги 
інших оперативних служб НПУ. 

Після встановлення осіб, спосіб життя і поведінка яких дає підстави 
підозрювати їх у причетності до даної крадіжки, потрібно з’ясувати, де 
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вони знаходились під час її вчинення і де знаходяться в даний час, чим 
займаються, з ким підтримують зв’язки, чи не з’являвся у них, їхніх 
родичів і знайомих викрадений вантаж. Залежно від результатів перевірки 
такі особи можуть бути допитаними або відносно них планується 
комплекс оперативно-розшукових заходів.  

Якщо в результаті здійснення оперативно-розшукових та інших 
заходів по СОСКП будуть зібрані достатні відомості про причетність даної 
особи до вчиненого злочину (або вона буде затримана на гарячому), то така 
особа затримується і притягується до кримінальної відповідальності, 
передбаченої законом.  

Після встановлення підозрюваного процес розкриття крадіжки не 
закінчується, оскільки багато з них вчиняються за попередньою змовою 
групою осіб. Часто злочинці, намагаючись полегшити покарання, 
приховують своїх співучасників і злочини, які вчинені ними раніше. 
Групове і повторне вчинення крадіжок вантажів продовжує залишатись 
розповсюдженим і небезпечним явищем, тому оперативну роботу слід 
продовжувати до виявлення всіх учасників злочину і встановлення 
злочинної діяльності затриманих в повному обсязі. Задача зводиться до 
того, щоб, по-перше, не обмежуватися розкриттям факту крадіжки, що 
став відомим при відкритті кримінального провадження, а знаходити і 
ретельно перевіряти кожну обставину, яка свідчить про вчинення інших 
злочинів, по-друге, ретельно відпрацювати версію про причетність до 
даної крадіжки інших, поки що невідомих осіб. 

Версія про причетність до вчинення розслідуваної крадіжки 
декількох осіб висувається в момент виявлення злочину і перевіряється 
протягом усього процесу розслідування по справі. Первинні відомості про 
кількість учасників крадіжки можуть бути отримані з аналізу результатів 
огляду місця події або проведення інших слідчих дій і оперативно-
розшукових заходів. Про вчинення крадіжки групою осіб, як правило, 
свідчать наступні обставини: 

- викрадення багатьох предметів або великих за обсягом чи вагою; 
- наявність перекосу каркаса контейнера, обриву чи надриву тягових 

пасів і його підйомних кілець; 
- наявність слідів зняття автономного хладогенератора на 

ізотермічному вагоні; 
- наявність багатьох і великих за обсягом слідів руйнування; 
- велика кількість слідів знарядь злочину, рук і взуття з різними 

індивідуальними ознаками; 
- залишених злочинцями на місці пригоди предметів з відмінними 

знаками і помітками, а також недопалків, що відрізняються по прикусу, 
тощо. 
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Слід відмітити, що наведений перелік обставин не є вичерпним і має 
орієнтувальний характер. Однак їх знання допоможе більш точно 
визначити кількість осіб, які брали участь у крадіжці вантажу. 

Встановлюючи співучасників розслідуваної крадіжки, потрібно 
наполегливо йти по шляху з’ясування перш за все особистих зв’язків 
підозрюваного. При цьому слід уважно ставитись до кожної, здавалося б, 
малозначної ознаки цих зв’язків – до роботи в одній бригаді чи зміні, 
спорідненості, знайомства, сумісного пияцтва тощо. 

Якщо підозрюваний раніше притягувався до кримінальної 
відповідальності або стояв на профілактичному чи оперативно-
розшуковому обліку, то потрібно ознайомитися з матеріалами архівної 
справи, спробувати відшукати відомості, які вказують на осіб, з якими 
підозрюваний раніше підтримував зв’язки. З метою з’ясування минулої 
злочинної діяльності підозрюваного, слід усі предмети, виявлені при 
затриманні або в його квартирі, походження яких викликає сумнів, 
перевіряти по облікам викрадених та незнайдених речей і по опису 
викрадених раніше вантажів, які знаходяться в провадженнях по 
нерозкритих крадіжках.  

Крадіжки вантажів мають не одноразовий характер (злочинці 
вчинивши одну крадіжку, як правило свою злочину діяльність не 
припиняють), тому всіх затриманих за даний вид злочину необхідно 
перевіряти на причетність до інших крадіжок, які залишились 
нерозкритими.  
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ОСОБЛИВОСТІ КВАЛІФІКАЦІЇ ДІЯННЯ ОСІБ, ЯКІ 
ВЧИНЯЮТЬ КРАДІЖКИ ВАНТАЖІВ 

 
Швидке і повне розкриття злочинів, викриття винних і забезпечення 

правильного застосування закону в багатьох випадках залежить від 
вирішення питання про відкриття кримінального провадження або відмові 
в цьому. Ця загальна умова стосується і розслідування крадіжок вантажів 
на залізничному транспорті. 

Не дивлячись на те, що для відкриття кримінального провадження 
про крадіжки вантажів на залізничному транспорті встановлено загальний 
порядок, на практиці нерідко доводиться звертатися до таких специфічних 
документів, як комерційний акт, акт загальної форми, накладна, дорожня 
відомість, вагонний лист, натурний лист, передаточні відомості, матеріали 
відомчого розслідування, протоколи огляду місця події, вагона, вантажу 
та його упаковки, копії фактур та ін. 

Приводами до відкриття кримінального провадження про крадіжки 
вантажів, відповідно до ст. 214 КПК України, можуть бути: заяви або 
повідомлення про виявлення вантажу з явними ознаками крадіжки; 
матеріали про виявлення нестачі вантажу в порівняні з документами; 
матеріали про затримання підозрюваних осіб на місці крадіжки; 
матеріали, отримані органом досудового розслідування в результаті 
проведення оперативно-розшукових заходів; матеріали перевірки, яка 
проводилась прокурором у порядку загального нагляду; повідомлення в 
пресі та ін. Крім цього практика показує, що 30 % злочинів, пов’язаних з 
крадіжками вантажів, виявляються безпосередньо слідчим у процесі 
роботи по кримінальному провадженню. Джерелом виявлення злочинів 
стають свідчення обвинувачених (коли обвинувачений повідомляє 
слідчому про те, що окрім злочинів, які йому інкримінуються, він має 
відношення до вчинення інших злочинів, про які невідомо органам 
досудового розслідування), свідчення свідків, наприклад, особи, які були 
задіяні в розкраденні вантажів як вантажники, повідомлять про час, місце 
та категорію вантажів, які ними розвантажувалися за проханням 
обвинувачених і про які невідомо органам досудового розслідування. 

У такій ситуації по конкретному факту, виявленому в процесі 
розслідування, слідчим відкривається кримінальне провадження, і 
розкриття злочину йде не від об'єкта до суб'єкта, тобто не від місця події і 
виявлення факту його вчинення, а від злочинця - до встановлення об'єкта 
вчинення злочину: від суб'єкта до об'єкта. Саме у зв'язку з цим в 
кримінально-процесуальне законодавство введені поняття “розкриття і 
виявлення злочинів слідчим шляхом”. 

Так, наприклад, в ході допиту студентів будівельної академії, які 
розвантажували вагони на ст. Одеса-Сортувальна Одеської залізниці з 
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вантажем жіночих прокладок і проходили по кримінальному провадженню 
як свідки, повідомили, що раніше вони також розвантажували вагон з 
тютюном, на прохання тих же осіб, які в теперішній час проходять по 
кримінальному провадженню. 

Під підставою до відкриття кримінального провадження необхідно 
розуміти конкретні фактичні дані про наявність злочинного діяння і про 
відсутність передбачених в законі обставин, які перешкоджають 
кримінальному судочинству. Початком досудового розслідування є 
прийняття рішення слідчим, прокурором невідкладно, але не пізніше 24 
годин після подання заяви, повідомлення про вчинене кримінальне 
правопорушення або після самостійного виявлення ним з будь-якого 
джерела обставин, що можуть свідчити про вчинення кримінального 
правопорушення. Що стосується крадіжки вантажів це може бути нестача 
вантажів, встановлена по документах і виявлена за таких обставин: 

- відсутність пломб і закруток на вагоні чи контейнері, наявність 
слідів пошкодження або підробки пломб; 

- проломи, прорізи або інші навмисні пошкодження в підлозі, даху 
вагона або контейнера; 

- пошкодження ґрат кишень для льоду у вагонах-льодниках, ґрат 
вентиляційного люку, люкових кришок у критих вагонах, а також пічних 
розділок; 

- пошкодження дверних запорів вагона чи контейнера; 
- сліди відтискування дверей і люків вагона; 
- сліди пошкодження та розпечатування тари вантажних місць, 

виявлення сторонніх предметів замість вантажу, заміна дорогих предметів 
малоцінними; 

- наявність воронок і заглиблень у сипучих вантажах, порушення 
захисного маркування вантажу, який перевозиться навалом на відкритому 
рухомому складі; 

- сліди зняття окремих частин з автомашин, тракторів та інших 
сільськогосподарських машин; 

- проломи в стінах, підлозі, даху, у вікнах і дверях складських 
приміщень; 

- сліди відкривання запірних пристроїв або зриву і підробки пломб на 
складських приміщеннях; 

- підробка документів або складання фіктивних документів; 
- наявність інших обставин, які вказують на ознаки крадіжки.  
Практика розслідування кримінальних проваджень про крадіжки 

вантажів на залізничному транспорті показує, що перераховані ознаки 
найчастіше служать підставами до відкриття кримінальних проваджень у 
сукупності з іншими даними, наприклад, повідомленнями про виявлення 
транспортного засобу або вантажу з ознаками крадіжки, матеріали про 
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нестачу вантажу в порівнянні з документами, матеріали про затримання 
підозрюваних осіб на місці крадіжки, матеріалами, отриманими органом 
досудового розслідування в процесі використання наявних в їх 
розпорядженні сил, засобів і методів ОРД. 

Під крадіжкою вантажу із рухомого складу залізничного транспорту 
розуміється таємне викрадення державного майна, вчинене при 
завантаженні його у вагон, цистерну або інший транспортний засіб 
Укрзалізниці, при розвантаженні з них або під час перевезення. 

Відповідно до чинного кримінального законодавства (ст. 185 КК 
України) злочини цієї категорії можуть кваліфікуватися як:  

1) таємне викрадення чужого майна (крадіжка); 
2) крадіжка, вчинена повторно або за попередньою змовою групою 

осіб; 
3) крадіжка, що поєднана з проникненням у житло, інше приміщення 

чи сховище або завдала значної шкоди потерпілому. Значна шкода 
визначається, якщо спричинено збитки на суму від ста до двохсот 
п’ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян; 

4) крадіжка, вчинена у великих розмірах. У великих розмірах 
визначається злочин, що вчинений однією особою чи групою осіб на суму, 
яка у двісті п’ятдесят і більше разів перевищує неоподатковуваний мінімум 
доходів громадян на момент вчинення злочину; 

5) крадіжка, вчинена в особливо великих розмірах або організованою 
групою. В особливо великих розмірах визнається злочин, що вчинений 
однією особою чи групою осіб, яка в шістсот і більше разів перевищує 
неоподатковуваний мінімум доходів громадян на момент вчинення 
злочину. 

Крім того, слід відмітити, що за вчинення дрібної крадіжки вантажу 
особа несе адміністративну відповідальність (ст. 51 КУпАП України, крім 
випадків вчинення її з проникненням у приміщення або інше сховище), за 
що вже настає кримінальна відповідальність, відповідно до ч. 3 ст. 185 КК 
України.  

Викрадення чужого майна за ч. 3 ст. 51 КУпАП України визначається 
дрібним, якщо вартість такого майна на момент вчинення 
правопорушення не перевищує 0,2 неоподатковуваного мінімуму доходів 
громадян.  

Мають місце факти заволодіння вантажем шляхом розбійного 
нападу. Такі дії необхідно кваліфікувати відповідно до ст. 187 КК 
України.  

Так, наприклад, із Молдови до Вірменії слідував вантажний поїзд, у 
складі якого знаходилась рефрижераторна секція з вантажем – вершкове 
масло. На ст. Роздільна-Сортувальна Одеської залізниці невідомі особи, 
представившись співробітниками поліції та митниці, під приводом 
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перевірки документів на вантаж, запропонували механікам 
рефрижераторної секції пройти у відділення поліції. Коли вони відійшли 
на деяку відстань від станції, злочинці використовуючи вогнепальну 
зброю ПМ, а також ПР-73 й наручники, зв’язали супроводжуючих і 
залишили в закинутому погребі, де утримували їх до тих пір поки секція 
не прибула на станцію призначення. Після незаконного позбавлення волі 
механіків, була вчинена крадіжка вантажу вершкового масла, на суму 
понад 2 000 000 грн. 

Крадіжки вантажів також вчиняються шляхом шахрайства (ст. 190 
КК України). Якщо документи фальсифікує приватна особа, то такі дії 
додатково необхідно кваліфікувати за ст. 358 КК України по ознаках 
виготовлення і використання фальсифікованих документів. Якщо 
документи готуються посадовою особою (поняття “спеціального суб'єкта” 
у процесуальному законодавстві) - учинене підлягає кваліфікації за ст. 366 
КК України.  

Так, наприклад ГУНП в Одеській області було відкрито кримінальне 
провадження по факту крадіжки вантажу рису з вагонів № 91800540 та № 
91801977, які прибули на станцію призначення – ст. Дніпро 
Придніпровської залізниці порожніми, по ознаках ст. 185 ч.5 КК України. 
Під час проведення негласних слідчих (розшукових) дій було 
встановлено, що директор ТОВ “Торговий дім Південь” організував 
злочинну групу з числа робітників ст. Одеса-Застава-І Одеської залізниці і 
шляхом світлокопіювання виготовив дублікат перевізних документів, 
узгодив з маневровим диспетчером номери вагонів, після чого документи 
були фальсифіковані. Відповідно до цих документів вагони були подані на 
під’їзді колії бази ЧП “Престиж”, яка розташована в безпосередній 
близькості від ст. Одеса-Застава-І, де й були розвантажені. Розвантаження 
проводили робітники, для яких приймання вантажів була нормальним 
робочим станом і ніхто з них не здогадувався, що вчиняється крадіжка. 
Таким чином було викрадено 106 т. рису і державі завдано збитків на суму 
55 мільйонів 184 тисячі гривень. 

Рідко, але в практиці має місце вчинення крадіжок вантажів з 
рухомого складу шляхом вимагання. Як правило, вимагання відбувається 
відносно посадових осіб станцій, які під погрозою насильства подають 
вантажі, які знаходяться в їхньому веденні чи під їхньою охороною 
розкрадачам. Такі дії необхідно кваліфікувати за ст. 189 КК України. 

Так, під час проходження транзитного вантажу з Чорноморського 
морського порту в Казахстан, на ст. Одеса-Сортувальна Одеської 
залізниці, до маневрового диспетчера станції, у веденні якого знаходяться 
всі вантажі на станції, звернулися двоє невідомих, які повідомили, що 
його дружина знаходиться у них, і якщо він не відправить два вагони, які 
йдуть на Казахстан, на під’їзні колії ВАТ “Реставратор” під 
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розвантаження, то дружині будуть завдані фізичні ушкодження. З метою 
підтвердження своїх погроз, злочинці дали можливість поспілкуватися 
диспетчеру з дружиною по телефону. Розуміючи реальність погрози 
близькій людині, маневровий диспетчер дав розпорядження про подачу 
вагонів на під’їзні колії, де було вчинено крадіжку. Після крадіжки вагони 
були опломбовані фіктивними запірно-пломбувальними пристроями і 
відправлені на станцію призначення, а диспетчер з дружиною 
попереджені, що якщо вони повідомлять в поліцію, то їм буде лихо. 

Не дивлячись на різницю вказаних складів злочинів, які зумовлені 
різним ступенем суспільної небезпеки, можливо виділити загальні ознаки, 
властиві їм. Ці ознаки належать до характеристики всіх чотирьох 
елементів складу злочину: об’єкта, об’єктивної сторони, суб’єкта та 
суб’єктивної сторони.  

Об’єкт злочину – це те, проти чого він спрямований і чому може 
заподіяти або спричиняє шкоду. Це своєрідна “мішень”, яку “вражає” 
злочинне діяння. Під родовим об’єктом злочину слід розуміти соціальні 
цінності, на які посягає певна група злочинів. Значення родового об’єкта 
полягає в тому, що його встановлення сприяє в ряді випадків більш 
точному з’ясуванню змісту ознак складу конкретного злочину і, в 
кінцевому підсумку, правильній кваліфікації злочинного діяння. Під 
безпосереднім об’єктом слід розуміти соціальні цінності, на які посягає 
конкретна злочинна дія. Безпосереднім об’єктом розкрадань майна 
шляхом крадіжки є відносини власності. Безпосередній об’єкт злочину є 
конструктивною (обов’язковою) ознакою будь-якого складу злочину. 
Його точне встановлення при кваліфікації діяння обов’язкове. 
Недотримання цих вимог може призвести до судових помилок. Так, 
безпосереднім об’єктом крадіжок вантажів із рухомого складу є власність, 
оскільки залізниця несе матеріальну відповідальність за збереження 
вантажу з часу його прийняття для перевезення (від державної чи 
громадської організації або від громадян) і до моменту видачі його 
одержувачу (ст. 110 статуту залізниць України). До колективного чи 
державного майна прирівнюється у кримінально-правовому значенні і 
індивідуальне майно громадян, яке було передане під матеріальну 
відповідальність колективу чи державі. Наприклад, речі були здані для 
перевезення чи пересилання. Розкрадання такого майна слід кваліфікувати 
за ст. 185 КК України, оскільки колектив чи держава у зв’язку з певними 
відносинами зобов’язані в таких випадках відшкодувати власнику вартість 
викраденого.  

Об’єктивна сторона розкрадання полягає в тому, що особа тим чи 
іншим способом обертає колективне чи державне майно на свою чи іншої 
особи користь. Поняття “обернення майна на свою або іншої особи 
користь” означає одержання матеріальної вигоди за рахунок зменшення 
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матеріальних цінностей держави або колективу без оплати їх вартості та 
відшкодування їх еквіваленту (безоплатно). Таке обернення вчиняється 
проти волі власника майна при свідомій відсутності у винного права на 
таке майно. Тобто, для кваліфікації вчиненого не має значення, як 
викраденим розпорядився злочинець: на свою користь, на користь третіх 
осіб, або взагалі знищив викрадене з метою приховування своєї злочинної 
діяльності. Важливо довести факт протиправного заволодіння вантажем, 
момент розпорядження викраденим додаткової кваліфікації не вимагає: 

- викрав і продав: кваліфікації за фактом незаконної торгової 
діяльності, приховування прибутку від оподатковування, тощо, - не 
потрібно; 

- викрав і знищив: кваліфікації за фактом навмисного знищення 
державного (чи особистого) майна не потрібно. 

Усі такі дії охоплюються поняттям “розпорядився за своїм 
розсудом”. Цей елемент охоплює ознаки, що характеризують злочин з 
точки зору його зовнішнього прояву. На відміну від інших структурних 
частин складу злочину він містить більше інформації, необхідної для 
кваліфікації діяння. 

Об’єктивна сторона складу злочину включає такі ознаки і діяння (дія 
чи бездіяльність), наслідок, причинний зв’язок, спосіб, знаряддя, місце, 
час, обставин вчинення злочину, або поєднання у різних комбінаціях 
останніх трьох ознак - ситуацію вчинення злочину. Об’єктивна сторона 
розглядуваних злочинів полягає в таємному викраденні вантажів, тобто в 
активних діях по вилученню державного майна, при яких злочинець діє 
приховано від інших осіб і усвідомлює це. Таємним викраденням 
визнається і в тих випадках, коли за діями винного спостерігають які-
небудь особи, але він не знає про це і вважає, що діє приховано.  

Суб’єктом злочину вважається фізична особа (людина), яка вчинила 
передбачене кримінальним законом суспільно небезпечне діяння і 
спроможна понести за це кримінальну відповідальність. Кримінальна 
відповідальність завжди пов’язана зі спроможністю людини усвідомлювати 
свої дії, керувати ними та розуміти небезпечність вчинених нею дій. Тому 
фізична особа, яка вчинила злочин, підлягає кримінальній відповідальності 
за наявності таких ознак: 1) досягнення до моменту вчинення злочину 
встановленого кримінальним законом віку; 2) осудність. В окремих нормах 
особливої частини кримінального кодексу України передбачається 
кримінальна відповідальність особи, яка крім зазначених, наділена ще і 
додатковими ознаками, зокрема, такими, як посадове становище. 

У теорії кримінального права особу зі спеціальними ознаками 
суб’єкта, передбаченими у конкретній кримінально-правовій нормі, 
прийнято називати спеціальним суб’єктом, на відміну від поняття 
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“загальний суб’єкт”, для якого характерними ознаками є осудність і 
певний вік.  

Осудність у її широкому розумінні – це такий психічний стан 
людини, за якого вона усвідомлює характер своєї поведінки, розуміє її 
значення і керує своїми вчинками. 

Злочинні дії, як і всі інші вчинки людей, визначаються і 
контролюються свідомістю і волею людини. При вчиненні злочину особа 
розуміє зміст і значення своєї поведінки та свідомо спрямовує її на 
досягнення бажаних для неї результатів. Осудна особа завжди має свободу 
вибору своєї поведінки і спроможна обирати правомірне рішення. Саме 
здатність людини усвідомлювати характер і наслідки своїх дій та свідомо 
керувати ними відрізняє осудну особу від неосудної. Осудність – це 
спроможність особи розуміти значення свого діяння та свідоме керування 
ним і пов’язана з нею здатність відповідати за вчинений злочин.  

За загальним правилом, кримінальній відповідальності підлягає 
особа, якій до вчинення злочину виповнилось 16 років. За деякі злочини, 
суспільна небезпечність та заборонність яких кримінальним законом 
зрозуміла особам і меншого віку, кримінальна відповідальність (в тому 
числі за готування чи замах щодо їх вчинення та співучасть у них) настає з 
14 років. Згідно з ч. 2 ст. 22 КК України, кримінальна відповідальність з 
14 років настає за: умисне вбивство (статті 115 – 117), посягання на життя 
державного чи громадського діяча, працівника правоохоронного органу, 
члена громадського формування з охорони громадського порядку і 
державного кордону або військовослужбовця, судді, народного засідателя 
чи присяжного у зв'язку з їх діяльністю, пов'язаною із здійсненням 
правосуддя, захисника чи представника особи у зв'язку з діяльністю, 
пов'язаною з наданням правової допомоги, представника іноземної 
держави (статті 112, 348, 379, 400, 443), умисне тяжке тілесне ушкодження 
(стаття 121, частина третя статей 345, 346, 350, 377, 398), умисне 
середньої тяжкості тілесне ушкодження (стаття 122, частина друга статей 
345, 346, 350, 377, 398), диверсію (стаття 113), бандитизм (стаття 257), 
терористичний акт (стаття 258), захоплення заручників (статті 147 і 349), 
зґвалтування (стаття 152), насильницьке задоволення статевої пристрасті 
неприродним способом (стаття 153), крадіжку (стаття 185, частина перша 
статей 262, 308), грабіж (статті 186, 262, 308), розбій (стаття 187, ч. 3 
статей 262, 308), вимагання (статті 189, 262, 308), умисне знищення або 
пошкодження майна (частина друга статей 194, 347, 352, 378, частини 
друга та третя статті 399), пошкодження шляхів сполучення і 
транспортних засобів (стаття 277), угон або захоплення залізничного 
рухомого складу, повітряного, морського чи річкового судна (стаття 278), 
незаконне заволодіння транспортним засобом (частини друга, третя статті 
289), хуліганство (стаття 296). 
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Злочини даної категорії належать до навмисних злочинів. Намір має 
дві характерні ознаки (чим відрізняються навмисні злочини від злочинів 
по необережності, недбалості - тобто від ненавмисних злочинів): 

- інтелектуальна ознака - свідомість обвинуваченим протиправності і 
суспільно небезпечного характеру своїх дій , передбачення й 
усвідомлення суспільно небезпечних наслідків цих дій; 

- вольова ознака - наявність в обвинуваченого бажання і прагнення до 
наступу суспільно небезпечних наслідків своїх дій. 

Намір у теорії кримінального права поділяється на два види: прямий і 
непрямий. У кваліфікації крадіжок вантажів з рухомого складу має місце 
винятково прямий намір. Що стосується наслідків, які можуть настати в 
результаті вчиненої крадіжки - у кожній конкретній ситуації можна судити 
про наявність непрямого наміру. 

При прямому намірі: 
- обвинувачений усвідомлює суспільно-небезпечний характер своїх 

дій, передбачає суспільно-небезпечні наслідки цих дій і бажає їх настання. 
Тому крадіжки вантажів з рухомого складу відбуваються не інакше як із 
прямим наміром. 

При непрямому намірі: 
- обвинувачений усвідомлює суспільно небезпечний характер своїх 

дій, передбачає наслідки і свідомо допускає їх настання, не бажає, але 
свідомо допускає їх настання. Наприклад, з метою реалізації наміру на 
крадіжку вантажу здійснюється блокування транспортних комунікацій, у 
результаті чого настають порушення нормальної роботи залізничного 
транспорту, - дії обвинуваченого додатково кваліфікуються за ст. 279 КК 
України. 

До різновидів прямого наміру належать поняття визначеного, 
невизначеного й альтернативного наміру. 

Так, намір може бути прямим невизначеним: тобто обвинувачений 
усвідомлює суспільно небезпечний характер своїх дій, передбачає 
наслідки цих дій і байдуже ставиться до їх настання. У такій ситуації 
кваліфікація вчиненого здійснюється по злочинному результату: тобто по 
наслідках, що настали. Наприклад, при розкраданні вантажу паливно-
мастильних матеріалів (ПММ) із залізничної цистерни, обвинувачуваний 
залишає шланг у люку і розуміє, що витік ПММ може спричинити 
пожежу, - однак байдуже ставиться до наслідків. У випадку пожежі і 
настання наслідків у вигляді знищення поїзда, території станції - 
додатково треба кваліфікувати дії обвинуваченого як знищення або 
пошкодженням майна: по ст. 194 КК України. У випадку, якщо в процесі 
здійснення крадіжки етилу з цистерни - обвинувачений допускає витік 
вантажу, розуміє, що результатом може бути забруднення навколишнього 
середовища з наступними тяжкими наслідками і байдуже до цього 
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ставиться, – його дії підлягають додатковій кваліфікації за статтями 241 та 
242 КК України. 

Теорія кримінального права передбачає ще й альтернативний намір. 
При кваліфікації крадіжок вантажів з рухомого складу суб'єктивна 
сторона вчиненого злочину дуже рідко характеризується таким видом 
наміру. Навіть якщо обвинувачений, вчиняючи крадіжку, не знає який 
саме вантаж знаходиться у вагоні, контейнері і т. ін., але має намір 
вчинити крадіжку будь-якого виду вантажу, – його дії відбуваються з 
прямим наміром. У теорії кримінального права такі дії характеризуються 
прямим визначеним наміром. 

Вольова ознака прямого наміру свідчить про спрямованість 
злочинних дій на визначений об'єкт і визначає цілеспрямованість дій 
обвинуваченого: намір спрямовано саме на вчинення того злочину, який 
інкримінується попереднім слідством. 

З урахуванням формування наміру розрізняють: 
- заздалегідь обдуманий намір, що характерно для вчинення злочинів 

організованими групами і злочинними організаціями, коли обвинувачений 
заздалегідь готується до вчинення злочину, обмірковує спосіб, місце і час 
його вчинення, готує знаряддя вчинення крадіжки. 

- раптово виниклий намір, коли обвинувачений здійснює злочинний 
намір безпосередньо в момент його виникнення. Тобто негайно його 
реалізує. Наприклад, працював у районі стоянки вантажу, побачив, що 
охоронець залишив вантаж без догляду - відразу ж вчинив крадіжку. 

І в тій, і в іншій ситуації має місце прямий визначений намір. 
Характерною для вчинення злочинів з прямим визначеним наміром є 

- злочинна мета: бажання особи, що здійснює суспільно-небезпечне діяння 
досягти точно визначених шкідливих наслідків, тобто злочинного 
результату. 

Для визначення спрямованості і характеристики наміру має важливе 
значення з'ясування мотиву вчинення злочину: усвідомленого спонукання 
особи, що викликало в неї намір вчинити злочин. Розкрадання вантажів 
відбуваються винятково з корисливих мотивів, незважаючи на те, що 
мотив не зазначений у всіх диспозиціях відповідних статей КК. Саме 
встановлення мотиву дає можливість правильно кваліфікувати вчинене. 

Суб’єктивна сторона складу злочину – це процес мислення, бажання і 
волі людини, в якому відображаються її об’єктивна поведінка та інші 
зовнішні обставини, пов’язані з вчиненням злочину. 

Суб’єктивна сторона складу злочину завжди знаходить свій вияв у 
певному зовнішньому протиправному діянні. Тобто, в об’єктивних 
ознаках злочину знаходять свій вияв мотив, мета і, в кінцевому підсумку, 
волевиявлення особи. Схематично цей процес виглядає так: залежно від 
тієї чи іншої потреби людини у неї виникає і фактор певної поведінки – 
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мотив; характер і зміст мотиву породжує мету; мета веде до формування 
волі людини; воля знаходить свій вияв у конкретному діянні. 

Таким чином, суб’єктивна сторона складу злочину – це внутрішня 
сутність злочинного діяння; внутрішні процеси, які відбуваються у психіці 
осудної особи під час вчинення нею передбаченого кримінальним законом 
суспільно-небезпечного діяння.  

Суб’єктивна сторона розкрадання характеризується наявністю 
прямого умислу. Суб’єкт злочину усвідомлює, що майно, яке він 
викрадає, є або може бути державним чи колективним, і що він вчиняє 
розкрадання такого майна, а також бажає його вчинити.  

Суб’єктивна сторона розкрадання передбачає також, що винний, 
заволодівши майном на свою користь, робить це всупереч волі власника і 
знає, що він не має права на це майно.  

З суб’єктивної сторони крадіжки вантажів характеризуються прямим 
наміром, направленим на незаконне відторгнення державного майна і 
перевід його в особисту власність, а також корисливими мотивами і метою, 
які свідчать про бажання отримати матеріальну користь для себе особисто 
або дозволити нажитися іншим особам.  

Встановлення наміру, мотиву і мети вчинення злочину мають не 
менш важливе значення для правильної кваліфікації вчиненого, ніж 
встановлення місця, часу і способу вчинення злочину. Більше того, без 
з'ясування цих обов'язкових ознак суб'єктивної сторони складу злочинів 
виключена можливість правильної кваліфікації вчиненого. Саме ці ознаки 
найбільш істотні в процесі доведення провини обвинувачених і правової 
оцінки ними вчиненого. 

Мотивація дій обвинуваченого, цілеспрямованість наміру, його 
характеристика мають значення не тільки для правильної кваліфікації 
вчиненого, але й істотно впливають на вибір міри покарання 
обвинуваченому.  

Як відомо, крадіжка визначається закінченою з моменту фактичного 
заволодіння чужим майном. При розслідуванні крадіжок вантажів із 
рухомого складу потрібно враховувати, чи вдалося винному вилучити 
викрадене майно з володіння особи, яка відповідає за його збереження й 
уникнути із під контролю цієї особи, а також розміри і кількість 
викраденого, наявність охорони біля вагона або в пакгаузі та інші 
конкретні обставини. 

При вирішенні питання про признання крадіжки закінченим 
злочином органи досудового розслідування повинні враховувати 
обставини вчинення злочину, характер предметів злочинного посягання і 
конкретний намір винних. Якщо члени злочинної групи вилучають вантаж 
із рухомого складу або з місць його зберігання, які знаходяться на 
огородженій і охоронюваній території залізничного транспорту 
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(вантажних дворів, контейнерних пунктів та площадок, відкритих і 
закритих складів, сортувальних платформ, території вантажних і 
сортувальних станцій), і ховають його на цій території з метою 
подальшого винесення або вивезення, то такі дії не складають закінченої 
крадіжки, і їх слід кваліфікувати як замах на крадіжку. Як що ж вантаж 
вилучається з метою споживання (наприклад, овочі або фрукти, спиртні 
напої) без винесення за межі огородженої і охоронюваної території, то 
такі дії кваліфікуються як закінчена крадіжка.  

Так, якщо при вивантаженні з вагона злочинець ховає в кишеню 
невелику по розмірах річ, його дії утворюють закінчений склад злочину, 
незалежно від того, вийшов за територією чи ні. Якщо ж він з метою 
викрадення приховав якийсь великий предмет, наприклад ящик із взуттям, 
який складно винести з вагона або пакгаузу непомітно, такі дії слід 
кваліфікувати як замах на крадіжку.  

Нерідко первинними документами при вирішенні питання про 
відкриття кримінального провадження є комерційні акти і матеріали 
відомчого розслідування. Як показує практика, в окремих випадках 
комерційні акти складаються недбало, не всі обставини, які 
характеризують стан вантажу і його упаковку вказуються в них. Відомче 
розслідування випадків незбереження вантажів інколи проводиться 
несвоєчасно і не в повному обсязі. 

У таких матеріалах найчастіше вказується, що у вагоні або 
контейнері виявлена нестача вантажу в порівняні з перевізними 
документами. Однак сам факт нестачі вантажу ще не може свідчити про 
те, що вантаж викрадений. Нестача вантажу може бути результатом 
помилки при заповненні перевізних документів, підрахуванні місць 
вантажу, зважуванні і таке інше. 

У зв’язку з цим при відсутності в комерційному акті і матеріалах 
відомчого розслідування відомостей, які вказують, що нестача утворилася 
в результаті крадіжки, до відкриття кримінального провадження повинна 
бути в обов’язковому порядку проведена додаткова перевірка. Особливе 
значення при цьому мають такі початкові слідчо-оперативні дії: 

- огляд місця події, вагона, цистерни, контейнера. Дуже часто при 
складанні комерційних актів фіксується тільки розташування і наявність 
вантажу. При очевидних обставинах: відсутність пломб, проломи у вагоні 
і т. ін., також необхідно фіксувати. При подальших оглядах 
встановлюються обставини, які мають істотне значення для розкриття 
злочинів: 

- наявність у вагонах сторонніх предметів, що дають підстави 
зробити висновок про характеристику суб'єкта вчинення крадіжки 
(наприклад знаряддя злому, частини спецодягу, сліди взуття, придатні для 
трасології і т.ін. ); 
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- опитування осіб, присутніх при завантаженні і розвантаженні вантажу; 
- аналіз залізничних документів про шлях проходження вантажу 

(місце стоянок за часом, відповідним часу вчинення крадіжки, вивід 
вагонів із складу поїзда під приводом термінового ремонту і т.п.); 

- огляд території по стоянках вантажу: наявність під'їзних колій, 
кранів, віддалених територій; 

- аналіз документів ВОХОР: прийом/передача вантажу охоронцями 
під час його перевезення.  

Тут слід зазначити, що вкрай рідко в практиці застосовується ст. 197 
КК України, що передбачає кримінальну відповідальність за порушення 
обов’язків по охороні майна особою, якій доручено його збереження чи 
охорону. Тобто в кожній конкретній ситуації кордони обсягу додаткової 
перевірки, як і кордони доведення по кожному кримінальному 
провадженню, - визначаються безпосередньо особою, яка проводить 
досудову перевірку і можуть бути різними: у залежності від обставин, 
процесуальної ситуації і т. ін. 

Певні труднощі викликає відмежування крадіжок вантажів від 
розкрадань державного майна, які вчиняються в інших формах, 
наприклад, шляхом привласнення і зловживання службовим положенням. 
Справа в тому, що злочинні посягання на даний об’єкт часто вчиняють 
особи з числа робітників залізничного транспорту: прийомоздавачі, 
вантажники, машиністи, стрілки воєнізованої охорони та інші. Тому слід 
розрізняти, в яких випадках їх слід відносити до суб’єктів злочину, 
передбаченого ст. 185 КК України, а в яких – до суб’єктів злочину, 
передбаченого ст. 191 КК України. 

Злочинне заволодіння вантажем тягне відповідальність за ст. 191 КК 
України лише в тих випадках, коли вантаж був ввірений винному на 
зберігання, або його вилучення проходило шляхом зловживання 
посадовою особою своїм службовим становищем. Привласнення або 
розтрата на відміну від крадіжки характеризується тим, що винний 
використовує наявні у нього повноваження стосовно викраденого майна. 
Дані повноваження можуть мати характер посадових обов’язків, 
договірних відносин або спеціального доручення державної чи 
громадської організації по зберіганню, розпорядженню, управлінню 
майном. 

Розкрадання кваліфікується як крадіжка, якщо особа, яка його 
вчинила не наділена вказаними повноваженнями, а використовувала 
викрадений предмет при виконанні дорученої роботи або по роду служби 
мала доступ до майна, безпосередньо ввіреному іншим особам. 

Згідно з відомчими актами Укрзалізниці, прийомоздавач станції несе 
відповідальність за збереження вантажу з моменту його прийняття від 
відправника до завантаження у вагон або з моменту вивантаження його з 
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вагона до видачі одержувачу, а також за вантаж у вагонах, відчеплених від 
складу поїзда по комерційній або технічний несправності. Якщо крадіжка 
такого вантажу вчинена прийомоздавачами, то їх діяння слід кваліфікувати 
за ст. 191 КК України. 

Якщо ж прийомоздавач вчиняє крадіжку вантажу, не 
використовуючи свого службового повноваження, то його дії слід 
кваліфікувати за ст. 185 КК України як крадіжку.  

Інші робітники залізничного транспорту, такі як машиніст, його 
помічник, складач поїздів, стрілочник, регулювальник швидкості руху 
вагонів (башмачник), сигналіст, робітники колії, робітники вагонного і 
локомотивного депо, у випадку вчинення ними крадіжки вантажів із 
рухомого складу несуть відповідальність за ст. 185 КК України. 
Аналогічно повинні кваліфікуватися дії вантажників, які вчинили крадіжки 
вантажів у процесі їх завантаження, вивантаження і перевантаження із 
вагона у вагон, а також стрілків воєнізованої охорони, які здійснюють 
охорону станції і вчинили крадіжку вантажів, що не були передані їм під 
матеріальну відповідальність. 

При розмежуванні дрібної крадіжки вантажів (ст. 51 КУпАП 
України) від крадіжки, відповідальність за яку передбачено ст. 185 КК 
України, слід мати на увазі, що питання про те, чи є крадіжка дрібною, 
підлягає вирішенню в кожному окремому випадку з урахуванням не 
тільки вартості, але й розміру викраденого в натуральному вигляді (ваги, 
кількості предметів і т. ін.). 

Деяку складність на практиці викликає відмежування повторної 
дрібної крадіжки від продовжуваних крадіжок державного майна в 
значних розмірах. Неодноразові дрібні крадіжки державного майна, 
вчинені з одного й того ж джерела або за інших обставин, які свідчать про 
єдиний намір винного, у випадках, коли загальний розмір викраденого 
перевищує межі, характерні для дрібної крадіжки, слід розглядати як 
єдиний продовжуваний злочин і кваліфікувати як крадіжку або іншу форму 
розкрадання в значних розмірах. Відповідно, повторна дрібна крадіжка 
повинна відмежовуватись від продовжуваної крадіжки в значних розмірах 
з урахуванням різних обставин, і перш за все – направленості злочинного 
наміру.  

При вчиненні крадіжки групою осіб в основу кваліфікації дій 
кожного з учасників злочину повинні бути покладені не тільки розмір 
суми, яка дісталась або могла дістатися на долю кожного злочинця, а 
загальна сума викраденого майна. Однак принцип індивідуальної 
відповідальності і суб’єктивного поставлення вимагає, щоб особа несла 
кримінальну відповідальність тільки за вчинені нею дії і наслідки, що 
настали. Тому при вчиненні злочину в співучасті кожний винний 
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відповідає лише за ті епізоди крадіжок, в яких він безпосередньо брав 
участь.  

Для кваліфікації крадіжок вантажів, вчинених групою осіб за 
попередньою змовою (ч. 2 ст. 185 КК України), необхідно встановити 
наявність в діянні цих осіб визначеного набору ознак. Один з найбільш 
значних – кількісний (вилучення майна здійснювалося сумісними діями 
двох або більше осіб). 

Другою ознакою групи є узгодженість дій учасників злочину, яка 
може бути досягнута шляхом попередньої змови, тобто такого 
погодження, яке склалося до початку виконання дій, які утворюють 
об’єктивну сторону крадіжки. Сам факт змови, якщо подальші дії винні не 
вчинили з причин, не залежних від їхньої волі, можна розглядати як 
приготування до злочину. 

Саме по собі вчинення групових і взаємно узгоджених дій 
учасниками злочину служить достатньою підставою для притягнення до 
кримінальної відповідальності за ч. 2 ст. 185 КК України. Кожен з них 
усвідомлює, що посягає на державну або громадську власність сумісно з 
іншими особами і бажає об’єднаними зусиллями вилучити майно. 

При кваліфікації крадіжок вантажів складність викликають питання, 
пов’язані з трактуванням термінів “проникнення” та “інше сховище”. 
Однозначне їх тлумачення є передумовою забезпечення законності, 
оскільки помилкове визначення крадіжки як вчиненої шляхом 
проникнення у сховище або проникнення в інше сховище, тягне більш 
тяжкі правові наслідки. 

Залізниця використовує різні типи вагонів: криті, платформи, 
цистерни, ізотермічні, рефрижераторні, напіввагони та ін. Кожний вид має 
своє призначення. У критих вагонах перевозять вантажі, які потребують 
ізоляції від атмосферного впливу. На платформах – негабаритні, 
наприклад, машини; в ізотермічних і рефрижераторних – продукти, що 
швидко псуються. Значна ж частина – у контейнерах, які представляють 
собою “зйомний кузов”, перевантажуваний з одного виду транспорту на 
інший.  

Інше сховище – це ділянка території, відведена для постійного або 
тимчасового зберігання матеріальних цінностей та обладнана огорожею 
або технічними засобами чи забезпечена іншою охоронною. Мова йде про 
сховище, яке є певною перешкодою або забороною для вільного доступу 
до майна сторонніх осіб.  

До “інших сховищ” належать такі місця, як споруди або пристрої, які 
не будучи приміщеннями, призначені для розміщення і збереження 
матеріальних цінностей. До них слід віднести криті залізничні вагони (в 
тому числі ізотермічні та рефрижераторні), цистерни, а також різного 
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виду контейнери. Вони пломбуються, а дротовими закрутками 
укріплюються дверні накладки вагонів та контейнерів, люки цистерн.  

Не можуть бути віднесені до сховищ споруди, які не мають перешкод 
для вільного доступу особи до майна, що там знаходиться (відкрита 
платформа). Тому крадіжки деталей, інструментів чи вузлів, вчинені з 
кабін чи салонів автомашин, комбайнів, тракторів, які знаходяться на 
платформі, що не охороняється, не можуть кваліфікуватись за ч. 3 ст. 185 
КК України. Такі машини самі є вантажем і не можуть розглядатися як 
сховище частин, з яких вони складаються. Якщо ж біля відкритої 
платформи, на якій знаходиться майно, встановлено охорону, то вона 
охоплюється поняттям проникнення до “сховища”.  

Не можна вважати за проникнення в приміщення чи сховище тих осіб, 
які в цих приміщеннях працюють – сторожі, підсобні робітники, 
вантажники, якщо вони вчинили викрадання під час роботи. 

Проникнення – це таємне, відкрите чи із застосуванням насильства 
вторгнення у приміщення або сховище з метою вчинення крадіжки. 
Проникнення у місце, де знаходиться майно, буде тоді, коли винний 
проникає у приміщення або інше сховище настільки, наскільки це було 
йому необхідно для вилучення майна. В одних випадках для цього 
винному потрібно протиправно увійти всередину приміщення, а в інших 
випадках достатньо просунути у приміщення руку або гачок і витягти 
майно. 

Проникнення у приміщення чи інше сховище може бути вчинене 
однією або кількома особами. Відповідальність двох і більше осіб за цією 
обставиною буде не лише тоді, коли вони усі разом проникли у 
приміщення, а й тоді, коли одна особа проникла у приміщення, а інша 
взяла участь у вилученні майна. 

Із вищенаведеного слідує, якщо крадіжку вчинено з проникненням в 
приміщення або інше сховище, то дії винних треба кваліфікувати за ч. 3 ст. 
185 КК України, навіть якщо при крадіжці діяла група. Але при цьому 
необхідно вказати й інші кваліфікуючі ознаки.  

Проникнення в сховище нерідко здійснюється шляхом злому 
запірних пристроїв, пролому стін вагонів та контейнерів. Подібні 
зламування сховищ з метою крадіжки потребують додаткової кваліфікації 
за ст. 277 КК України, якщо навмисне знищення або пошкодження 
рухомого складу містить ознаки кримінального правопорушення.  

При кваліфікації викрадення вантажів складність також викликають 
питання, пов’язані з трактуванням термінів “попередній зговір 
організованої групи” та “злочинної організації”. 

Відповідно до п. 24 Постанови Пленуму Верховного Суду України 
від 06.11.2009 р. № 10 “Про судову практику в справах про злочини проти 
власності” злочин визначається вчиненим за попередньою змовою групою 
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осіб у разі його вчинення декількома (двома і більше) суб'єктами цього 
злочину, які заздалегідь домовилися про його спільне вчинення. Учасники 
вчинення злочину групою осіб діють узгоджено, зі спільним умислом, і 
кожен із них безпосередньо виконує діяння, що повністю чи частково 
утворює об'єктивну сторону складу злочину. При цьому можливий 
розподіл функцій, за якого кожен співучасник виконує певну роль у 
вчиненні злочину. 
На наявність цих кваліфікуючих ознак можуть, зокрема, вказувати: 
розроблений (хоча б у загальних рисах) і схвалений учасниками групи 
план злочинної діяльності або вчинення окремо взятого конкретного 
злочину, розподіл ролей, наявність організаторів (керівника), прикриття 
своєї діяльності як своїми силами, так і з допомогою сторонніх осіб (в 
тому числі і підкуп службових осіб шляхом давання хабарів, що потребує 
додаткової кваліфікації за статтями 368 та 369 КК України), вербування 
нових членів, наявність спільних правил поведінки, тощо. 

Таким чином, для віднесення злочинної групи до категорії 
організованої необхідно встановити наявність обов’язкових ознак: 

- стійкий характер групи та її злочинної діяльності: 
а) спеціальна мета створення групи, сталість її складу, яка 

визначається наявністю постійних зв’язків між її учасниками та 
відповідної системи взаємовідносин, а також усвідомлення останніми 
характеру та мети протиправних дій; 

б) тривалістю діяльності групи, що визначається часом не тільки 
безпосереднього вчинення злочинів, а й підготовки до їх вчинення, 
кількістю вчинених злочинів; 

в) "спеціалізацією у злочинній діяльності, що визначається 
вчиненням, як правило, злочинів певної категорії (в даній ситуації - 
крадіжки вантажів з рухомого складу ), а також наявністю певних 
способів їх вчинення , наприклад, виготовлення фіктивних ЗПП, 
одержання інформації про транзитні вантажі, тощо; 

- планування злочинів та внутрішньогруповий розподіл ролей: 
а) наявність попередньо розробленого (та схваленого) плану 

вчинення конкретних злочинів; 
б) визначення конкретної ролі кожного з членів групи щодо його 

безпосередніх дій під час вчинення злочину, які взаємодоповнюють один 
одного та спрямовані на досягнення єдиного злочинного результату: 

- одержання інформації щодо категорії вантажу; 
- підготовка місця крадіжки вантажу; 
- подача вагонів з вантажем: маневровий диспетчер, складальник 

вагонів, машиніст; 
- забезпечення вантажників та автотранспорту для вивантаження 

вантажу; 
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- виготовлення фіктивних ЗПП для укриття вчинення злочину; 
- супроводження викраденого по дорозі до місця збуту; 
- збут викраденого; 
- розподіл коштів, здобутих у результаті вчинення злочину. 
в) наявність чітко визначеної (з ознаками ієрархії, тобто вертикальної 

підпорядкованості) організаційної структури, очолюваної керівником 
(організатором), яким у свою чергу визначається розподіл ролей для 
кожного з учасників групи, та усвідомлення останніми мети 
противоправних дій, які вчиняються. 

- корислива спрямованість злочинів, що вчиняються у складі групи: 
а) обов’язкова наявність корисливого мотиву та відповідної 

спеціальної мети для вчинення такою групою злочинів. Тобто бажання 
протиправного збагачення за рахунок державного майна та безоплатного 
обернення його на свою або іншої особи користь; 

б) вчинення інших злочинів (не з корисливих спонукань), під час 
злочинної діяльності у зв’язку з необхідністю досягнення саме кінцевої 
мети такої діяльності, тобто сприянням вчиненню корисливих злочинів або 
полегшення їх вчинення (створення відповідних умов); 

в) наявність протиправних (в тому числі і корумпованих) зв’язків з 
посадовими особами саме тих підприємств, установ та організацій, де 
вчиняються злочини - начальник станції, посадові особи ЄДЦУ та інші. 
Вказана ознака визначається: 

- безпосередньою участю таких осіб у вчиненні злочинів у форміяк 
простої, так і складної співучасті , а також сприянням ними вчиненню 
злочинів у вигляді надання необхідної для цього інформації, “прикриття” 
протиправних дій групи і т. ін. (передусім, з боку працівників 
правоохоронних органів, органів державної влади та управління, що 
передбачає наявність вже корумпованих зв’язків із такими посадовими 
особами); 

- неможливістю вчинення конкретних злочинів без такої участі 
вказаних осіб. При цьому слід враховувати, що наявність корумпованих 
зв’язків може бути також додатковою (не обов'язковою) ознакою для 
організованих груп, які вчиняють злочини загальнокримінального 
спрямування; 

- наявність економічного підґрунтя злочинного угруповання: 
- наявність у ОГ спільних коштів, які використовуються для 

забезпечення її злочинної діяльності. Ці кошти можуть бути отримані як 
внаслідок злочинної діяльності, так і за рахунок економічної діяльності 
підконтрольних групі підприємств (наприклад, суб’єктів підприємницької 
діяльності, через які проводиться реалізація викраденого вантажу, або 
суб’єктів, які придбалися за кошти, здобуті в результаті вчинення 
злочинів); 
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- використання наявних у організованої групи можливостей для 
“відмивання” коштів (як власних, так і інших злочинних угруповань), які 
здобуті протиправним шляхом. У даному випадку слід розуміти 
легалізацію всіх доходів злочинної групи шляхом здійснення операцій (у 
тому числі і законного характеру) з метою приховування або маскування 
фактичних обставин їх отримання (джерела та характеру походження 
вказаних доходів, дійсних власників майна та т. ін.). А взагалі 
“відмивання” (легалізація) доходів передбачає умисне надання законного 
вигляду володінню, користуванню чи розпорядженню грошовими 
коштами, або майном, отриманим внаслідок незаконної діяльності, тобто в 
результаті вчинення злочинів. 

Оскільки чинним кримінальним законодавством “вчинення злочину 
організованою групою” безпосередньо передбачено кваліфікуюча ознака в 
диспозиціях лише кількох статей, вона повинна відображатися у постанові 
про притягнення обвинуваченого та в обвинувальному висновку з 
посиланням на відповідну частину конкретної статті КК України. 

У всіх випадках такі ознаки обов’язково відображаються в 
процесуальних документах як обставини, що обтяжують відповідальність 
відповідно до вимог п.2 ст. 67 КК України. 
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